

LAS OPERACIONES EN LOS DARDANELOS

BOMBARDEO DE NAGARA-KALESSI

LA LUCHA EN ARTOIS Y CHAMPAÑA

En Galitzia y Bukovina

Las operaciones en los Cárpatos pueden ser analizadas separadamente, porque los ejércitos en presencia pelean en tres sectores aislados y no pueden apoyarse en los momentos críticos.

El sector occidental comprende los desfiladeros de Dukla y de Lupkow, el central, los pasos de Ujok y Wyschkow é intermedios, y el oriental la región montañosa que se extiende desde la garganta de Jablonika á la frontera rumana.

En el sector occidental, los rusos que descendieron por Dukla sobre Bartfeld y Swidnik y por Lupkow sobre Mezolaborcz, hallaron á los austriacos fuertemente atrincherados en Hungría, en la línea Zbone-Stropko-Mezolaborcz. Desde el 6 de febrero se ha peleado en ese frente, y sólo el 22 llegaban los moscovitas á Smolnik y únicamente el 23 se instalaban en Mikova. Iniciaban así una maniobra enérgica que los austrohúngaros han intentado frustrar atacando en masa el centro enemigo. La batalla continúa con encarnizamiento.

El sector central ha sido teatro de combates violentísimos y poco decisivos. Entre el paso de Ujok y el de Wyschkow, distantes unas trece ó catorce leguas, se abren los de Tuholka y Beskid. Los austrohúngaros, en su gran ofensiva de enero, avanzaron principalmente por los últimos. Los rusos se replegaron dos leguas y se hicieron fuertes en una línea que tiene su derecha en las alturas de Koziova, y su izquierda en Tuchla. La acción en esos parajes duró desde el 7 de febrero, y es verdaderamente atroz. Muchos miles de hombres han caído en vano. La situación no se ha modificado todavía.

Al Oeste, los moscovitas que estaban en el desfiladero de Ujok, han arrojado á sus enemigos sobre las llanuras húngaras, que riegan el río Ung. Al Este, la lucha presenta alternativas de avances y retrocesos. Debemos hacer notar, sin embargo, que según informes oficiales de última hora austriacos y rusos, los asaltantes de Koziova han retrocedido hasta Volovec. Munkacz, pues, debe estar en peligro, si son ciertas esas noticias. De Viena han dicho: «Hemos rechazado al enemigo sobre Volovec». Entonces, la línea de batalla se ha abatido de Galitzia hacia Hungría. Esto no tiene vuelta de hoja.

En el sector oriental de la cordillera carpática, los picos son más elevados y los caminos escasean. Hay alturas de 1.500, 1.800 y 2.000 metros. El paso de Jablonika pone en comunicación la región del Alto Theiss (Maramaros), en Hungría, con Galitzia, por Nadworna. Siguen catorce leguas de una verdadera muralla de rocas inaccesibles, cuyas laderas difíciles se visten de selvas. Luego, la montaña descende. Hay carreteras ondulantes. Las mejores pasan por la cumbre del Czeremos y por la del Suzawa. Más al Este todavía, se halla los caminos de Kirlibaba y de Borgo, que convergen en Kimpolung. La topografía del terreno indicó á los austriacos la única maniobra posible. Y retirando sus tropas del Banato, donde se disponían á invadir Serbia, las reforzaron con alemanes, las dividieron en dos columnas y lanzaron éstas por Jablonika, sobre Nadworna y por la Bukovina, sobre Czernowitz.

A mediados de enero comenzaba el movimiento. El 22 entraban los austroalemanes en Kirlibaba. El 6 de febrero en Kimpolung. Al mismo tiempo, el centro de la columna que operaba en Bukovina y que había avanzado por la cumbre del Suzawa y por la del Czeremos, llegaba el 16 á Kolomea. La otra columna, marchando por Jablonika, se apoderaba de Nadworna y de Stanislaw. El 16, el general ruso Laurentieff, temiendo verse empujado sobre Rumania, evacuaba Czernowitz. Trátase de una operación bien hecha, que ofrece un ejemplo clásico de las maniobras por líneas interiores.

De Stanislaw arrancan dos caminos que se dirigen á Occidente. Esos dos caminos rodean un áspero macizo montañoso, y detrás del mismo se unen en Dolina. Otro camino parte igualmente de Stanislaw por el Norte, pasa el río Dniester en Halicz, y oblicuando hacia el Noroeste, se detiene en Lemberg.

Los austriacos y alemanes, una vez dueños de Stanislaw, marcharon rápidamente por esos tres caminos para adueñarse por Dolina de la cumbre del Stryj, y por Halicz de la del Dniester. De ese modo podían atacar de flanco á los rusos de los Cárpatos centrales, luego de haberles cortado las comunicaciones con Lemberg, capital de la Galitzia.

Alarmados los moscovitas han enviado tropas á toda prisa y han contraatacado vigorosamente, no sólo en la Bukovina, sino también en Galitzia oriental. Laurentieff, habiendo recibido contingentes de la Besarabia, ha avanzado sobre Czernowitz, y ya está nuevamente á dos kilómetros de dicha ciudad. Al mismo tiempo, tres columnas czaristas, saliendo de Halicz, de Dolina y del Sur de Rozniatof—derecha, centro é izquierda, respectivamente, del ejército austroalemán—han avanzado á éste, parándole en seco primero

y obfígandole después á emprender la retirada. Según noticias oficiales rusas, los austroalemanes han sufrido un grave contratiempo á orillas del río Lomnica. Los soldados del Gran Duque lo pasaron, ocuparon Krasna, en la orilla opuesta, é hicieron 6.000 prisioneros. Vese, pues, que los rusos responden á la ofensiva austroalemana con una contraofensiva análoga, en dirección contraria, naturalmente. Las noticias particulares de Bucarest hablan de la reconquista de Stanislaw. Creemos que son prematuras. Sin embargo, la ciudad está amenazada por el Norte y el Oeste. Los austroalemanes deberán evacuarla si es que no reciben refuerzos con la necesaria oportunidad.

La gran operación de las fuerzas coligadas de Austria y Alemania, emprendida en enero para arrojarse á los rusos á su país—haciéndolos abandonar Galitzia y Bukovina—operación á la que contribuyeron las fuerzas austriacas del Danajec, aunque no con la energía suficiente,—ha originado una batalla gigantesca, desde Zaczlyczin á la frontera rumana. Los rusos han avanzado en su derecha y han penetrado en Hungría. Han resistido bien en su centro. Y han perdido mucho terreno en su izquierda. Desde fines de febrero, como reforzaron este ala, han contenido el avance enemigo y van cambiando el aspecto de la lucha en Bukovina y Galitzia oriental.

Ya hemos dicho que el esfuerzo en los Cárpatos correspondía al esfuerzo en Prusia, Lituania y Polonia del Norte. Los rusos flaquearon, se han rehecho y acometen otra vez. En un continuo flujo y reflujo de oleadas de combatientes, un tejer y destejer perpetuo, algo que asombra á los técnicos y desconcierta á los estrategas de despacho; cansados de leer libros militares. El arte de ganar victorias se reduce, como dijo Napoleón, al primitivismo de ser el más fuerte en hombres y artillería. Y el triunfo vuela de uno á otro campo, siguiendo siempre al número, factor decisivo en esta guerra de titanes...

La cooperación de Australia

Una intervención interesante.

LONDRES, 5. El ímpetu de patriotismo imperial en Australia se desprende elocuentemente de la intervención celebrada con Mr. Fisher, ministro de Hacienda, que ha declarado:

«En lugar de disminuir los lazos que unen los «dominios» á la madre patria, la guerra los ha considerablemente reforzado.

Todos los hombres del Canadá, de Australia y de la Nueva Zelanda se sienten orgullosos de contribuir, en la medida de sus fuerzas, á los sacrificios necesarios, por grandes que sean, para restablecer las libertades de la raza inglesa por medio de la victoria final.»

Hablando de la cooperación de los «dominios» del Imperio con Inglaterra, dice mister Fisher que el coste de la guerra naval, aunque elevado, no es una carga que sienta el pueblo australiano.

En tiempo de paz tenían sus hijos entrenándose con los mejores hombres de la Gran Bretaña, y se estimaban satisfechos de su conducta.

En esta guerra se enorgullecen de lo que los marinos australianos han realizado, y se complacen en repetir que el deseo de toda la nación, sin distinción de clases, es luchar y pagar para la defensa del país, lo mismo en tierra que en el mar.

Luchar para salvar la tierra de los antepasados es un privilegio que tendrá por resultado crear en las colonias una raza fuerte, seria y digna heredera de nuestros designios.

Todos los australianos están ahora perfectamente convencidos que su deber es defenderse, y no existe ya ninguna duda ni diferencia de pareceres sobre el particular.

Además, todos los australianos están plenamente convencidos que su deber es ayudar por todos los medios á la madre patria, como los demás «dominios».

La obligación de haber tenido que asegurar su propia defensa constituye para Australia un factor moral de grandísimo valor, porque, á pesar de lo que cuesta tan importante defensa, ha dado al pueblo un sentimiento moral y nacional más elevado, que sólo comprende el que ha sido puesto á prueba y que la ha soportado con valor.»

Cuestiones financieras

Dice M. Thery.

PARIS, 5. M. Edmond Thery, director del *Economiste Européen*, advirtiendo en *Le Matin* el hecho de que los alemanes oponen la cuota de su empréstito de 5 por 100, fijada en 98,50 francos, á la cuota de 96,50 de las obligaciones francesas 5 por 100, sacando de ello la consecuencia errónea que el crédito alemán es superior al francés, dice:

Primero, que los procedimientos de los gobernantes alemanes hicieron el empréstito obligatorio; y luego añade:

«Para conocer lo que valen los créditos de ambos países hay que preguntarlo á los neutrales, á los suizos, por ejemplo, considerando sólo la diferencia de cambios.

Cada cien marcos alemanes el 2 de marzo de 1915 valían 111 francos en moneda sui-

za, en lugar de 123,50, y el mismo día, cien francos franceses valían 104 francos suizos. Esto demuestra que sobre los mercados neutrales el crédito del Estado alemán pierde un 14 por 100 en relación al crédito del Estado francés.»

Estas conclusiones no necesitan comentarios.

La acción de La Pompelle

Delante de Reims.

PARIS, 5. En el Norte de La Pompelle, al otro lado de la carretera nacional de Reims á Chalons-sur-Marne, se encuentra la posada llamada granja de Alger, donde se baten las tropas desde el mes de septiembre.

En este punto, los alemanes, después de tentativas para descomponer nuestras trincheras mediante minas y torpedos aéreos, dieron el día 2 de este mes un ataque á viva fuerza, que ha terminado con un fracaso completo.

Una de las tentativas, la última que asistimos, fué precedida de un bombardeo intenso, y el cañoneo comenzó el día 1.º de este mes por la tarde en todo el frente.

Reims sufrió durante toda la noche un bombardeo continuo, por piezas de artillería de todos los calibres; pero nuestras baterías contestaron precedentemente con un bombardeo metódico de las obras de defensa del enemigo.

El primer ataque alemán comenzó á las dos y quince.

Dos grupos de soldados salieron tan juntos unos de otros, que puede decirse que marchaban codo con codo; un tercer grupo, compuesto de tijeras, siguió á los dos precedentes, y sólo este último pudo llegar hasta nuestras alambradas, que seccionaron parcialmente intentando penetrar en nuestras trincheras; pero después de un rápido ataque cuerpo á cuerpo, los asaltantes fueron muertos ó hechos prisioneros.

Un oficial francés, herido en los dos brazos, estrujó á un alemán, al cual hizo rodar al fondo de la trinchera, sujetándole y haciéndole prisionero.

Los otros dos grupos, detenidos en seco por el fuego de nuestra infantería y de la Artillería, se batieron pronto en retirada, dejando numerosos cadáveres en el lugar de la acción, tan brillantemente sostenida por nuestros soldados.

A las dos y cuarenta y cinco, en el otro extremo del frente, se desarrollaba otro ataque, utilizando para cubrirse ramas de abetos.

Una compañía francesa logró llegar hasta diez metros de las trincheras alemanas, impidiendo al enemigo salir de ellas y causándole serias pérdidas.

Una compañía de primera línea ganó trabajosamente su posición, abandonando quince muertos.

El ataque principal tenía por objeto nuestras trincheras de la granja de Alger, principiando al romper el alba, y fué precedido de un intenso cañoneo y algunos torpedos aéreos.

Dos compañías alemanas se lanzaron al asalto, neutralizando esta importante acción, sostenida por el tiro de nuestra artillería sobre las obras de defensa del enemigo.

Cogimos á los alemanes entre el fuego de nuestras ametralladoras y de los cañones; sufrieron grandísimas pérdidas, replegándose sin tratar de proseguir el esfuerzo comenzado.

La acción costó á los alemanes 350 hombres fuera de combate y 8.000 proyectiles, que sólo causaron daños materiales.

Ingleses y alemanes

¿Otra vez sobre Calais?

LONDRES, 5. Los alemanes han cortado por completo todo el tráfico por los caminos que van de la frontera holandobélgica hacia las ciudades de la Flandes occidental, según telegrama desde Holanda el enviado especial del «Daily Express», Mr. Philipps.

Los alemanes se proponen con ello impedir la divulgación en el Extranjero de datos referentes á la nueva concentración de tropas que están llevando á cabo para realizar un nuevo esfuerzo sobre Calais.

Sin embargo, un despacho de Maestricht da detalles sobre los preparativos hechos en Bélgica para alojar á los nuevos refuerzos procedentes de la Prusia oriental.

Los habitantes de Lieja han recibido órdenes de preparar alojamiento á 20.000 infantes.

La misma orden, pero para 5.000 hombres, han recibido en Seraing, y para 10.000 en Lovaina.

Actualmente hay 50.000 hombres en Lille, la mayor parte bávaros.

Se espera de nuevo al Kaiser en el frente occidental, para que asista al proyectado ataque.

El relato del «testigo ocular».

LONDRES, 5. El «testigo ocular» que sigue al Cuerpo expedicionario británico, hace resaltar en su relato últimamente publicado, cómo ha alojado la ofensiva alemana desde mediados de noviembre acá.

La actividad desplegada desde entonces por el enemigo puede considerarse como una defensiva activa.

En tres meses y medio, el único combate

importante ha tenido lugar sobre los flancos de nuestra línea; es decir, en las regiones de La Bassée y de Ipres.

El ataque cerca de Ipres, el 14, se produjo cuando el enemigo hubo recibido nuevos refuerzos de tropas que no habían estado aún en las trincheras.

El «testigo ocular» termina su relato mencionando el caso emocionante de un oficial británico y un sargento francés, que el 21 de febrero, durante el combate al Este de Ipres, se encontraron aislados á algunos metros de una trinchera ocupada por los alemanes.

Como les era imposible avanzar ni retroceder, se echaron al suelo boca abajo.

Afortunadamente había allí un hoyo, de modo que, aunque su presencia fuera conocida del enemigo, se encontraban al amparo de la balas.

Sin embargo, éstas caían tan cerca de ellos que las piedras, lanzadas al aire por los proyectiles, les alcanzaban, y resultaron con todo el cuerpo lleno de contusiones.

En esta situación permanecieron varias horas, hasta que al fin pudieron ganar las líneas francoinglesas.

Por estropear un pasquin

50.000 francos de multa.

AMSTERDAM, 5. Dicen en el *Handelsblad* que las autoridades alemanas han impuesto una multa de 50.000 francos á los habitantes de Amberes, porque un pasquin anunciando la victoria alemana en Augustow había sido estropeado.

¿Se ha ido á pique?

Un submarino alemán, cañoneado.

PARIS, 5 (Oficial.) Un buque de la segunda flotilla ligera francesa cañoneó ayer en el Canal de la Mancha á un submarino alemán, tipo 42, alcanzándole tres granadas.

El submarino se sumergió, desapareciendo sin dejar rastro alguno.

Combates en el frente francés

Progresos parciales.

PARIS, 5. (Comunicado de las 23.) En Bélgica, en la región de las dunas, hemos organizado sólidamente la trinchera avanzada tomada por nuestras tropas.

Los alemanes han ensayado de llevar sus trincheras hasta ponerlas en contacto con las nuestras; doce veces, nuestro fuego les ha dispersado.

En el Norte de Arras, nuestros contraataques en la región de Notre Dame de Lorette han sido coronados por un completo éxito.

En la noche del jueves hemos capturado una compañía de ametralladoras.

En la jornada del viernes, ante un nuevo ataque del enemigo, hemos contestado, arrojando á los asaltantes más allá de su punto de partida, recuperando los elementos avanzados de trincheras que estaban entre sus manos desde hacía dos días, y hecho numerosos prisioneros.

Reims ha sido bombardeada durante todo el día. En Champagne, en la región de Perthes, hemos hecho progresos marcados.

En la noche del jueves, una compañía de la Guardia prusiana se encontró rodeada en nuestras líneas y ha permanecido en nuestras manos, á pesar de los esfuerzos intentados por los alemanes para liberarla.

En la jornada del viernes hemos ganado en todo el frente, tomado una trinchera en el Noroeste de Perthes, ocupado en el Norte del mismo pueblo el saliente, donde hemos hecho prisioneros, conquistando 600 metros de trincheras de frente por 200 de profundidad más allá de la cima que se encuentra en el Nordeste de Mesnil, haciendo progresos en los bosques vecinos y, en fin, nos hemos hecho dueños de varias trincheras en los barrancos del Noroeste de Beausejour.

De lo confesado por los prisioneros, deduce que las pérdidas sufridas por el enemigo son extremadamente elevadas. La moral de nuestras tropas es excelente.

En el Argona, en Vauquois, hemos hecho importantes progresos en la parte Oeste del pueblo, sólo punto donde los alemanes se mantienen aún. En el bosque de Le Pretre (Noroeste de Pont-á-Mouson), un ataque de los alemanes ha sido fácilmente rechazado.

En la región de Badonvillers y en la Celles-sur-Pleine, nuestros ataques nos han hecho progresar hasta ponernos en contacto inmediato con las alambradas del enemigo, y hemos rechazado un contraataque.

En Alsacia, en Hartmannswiller-Kop hemos ocupado trincheras enemigas, tomando un fortín y dos ametralladoras.

Los franceses en Vauquois

Comunicado oficial.

MARSELLA, 5. (Recibido con retraso.) Comunicado de las tres de la tarde:

«Al Norte de Arras, cerca de Notre Dame de Lorette, hemos recuperado la mayor parte de las trincheras que habíamos perdido ayer, y hecho 150 prisioneros.

El enemigo ha bombardeado nuevamente la catedral de Reims.

En Champagne, al Norte de Souain, de Mesnil y de Vauquois, hemos rechazado dos contraataques y realizado nuevos progresos,

causando al enemigo pérdidas de consideración, haciendo numerosos prisioneros.

Somos dueños de la mayor parte de Vauquois.»

Los rumanos

La quinta de 1916.

BUCAREST, 5. El Gobierno rumano ha presentado al Parlamento varios proyectos de ley, entre ellos uno convocando á la quinta de 1916.

Las reservas de oro

de la Gran Bretaña

Cifras colosales.

LONDRES, 5. (Oficial.) En la declaración hecha recientemente por Lloyd George afirmando que 72 Bancos de la Gran Bretaña, entre ellos el de Inglaterra, poseían 83 millones de libras esterlinas en piezas de oro imperiales, no estaban comprendidas las reservas de oro en barras del Banco de Inglaterra ni de las piezas de oro extranjeras.

Después, el Banco de Inglaterra ha adquirido grandes cantidades de oro para añadirlo á sus reservas, así como también ha logrado guardar en sus cajas sumas importantes en monedas de oro extranjeras.

Al mismo tiempo, otros Bancos aumentan considerablemente sus reservas de oro.

La situación de las reservas de oro británico en la actualidad es como sigue:

En el Banco de Inglaterra, en adición á las reservas, 60 millones de libras esterlinas.

Las reservas de otros Bancos se elevan á 50 millones de libras.

La suma de oro de las reservas destinadas á reembolsar el papel moneda es de 27 millones y medio de libras esterlinas, y el oro en circulación importa 50 millones.

Estas cifras son muy interesantes si se tiene en cuenta que en ellas no están comprendidos los totales de oro, que son muy crecidos, tenidos en reserva para hacer frente á los compromisos de Inglaterra en el Extranjero, y que la guerra no afecta en nada estas transacciones.

Fracaso de un zeppelin

Sus bombas no hacen blanco.

LONDRES, 5. Los periódicos publican la siguiente información:

Un buque cisterna ha encontrado entre Yarmouth y la punta de Spurn un dirigible alemán que arrojó tres bombas después de haberse aproximado mucho al agua.

El capitán del buque pudo hacer un movimiento de zig-zag con el buque, evitando que las bombas le alcanzaran, cayendo éstas al mar.

Ante el fracaso del dirigible se alejó.

La pérdida del submarino

La cuestión del premio.

LONDRES, 5. Ampliando detalles sobre la pérdida de un submarino alemán, el comandante Bell, que manda el «Thardys», dice que vio perfectamente el periscopio del submarino en el momento en que su barco le atropelló.

Se hacen investigaciones para poder precisar esta pérdida del barco alemán.

En el caso de obtener la certeza, el capitán y la tripulación tendrán derecho á más de 30.000 francos de primas ofrecidas al primer barco que echase á pique á un submarino alemán.

Los turcos

La toma de Khopa.

PARIS, 5. *Le Temps* recibe el siguiente despacho de Petrogrado:

«El 27 de febrero, las vanguardias del ala derecha del ejército ruso que operan en la región del Tchorok ocuparon las alturas cercanas al río Khototchai, desde donde pudo la artillería sostener con fuego continuado los movimientos de avance hacia el puerto de Khopa, sobre el cual flotaba el pabellón ruso el día 1.º de marzo.

La flota rusa cooperó de manera potente á esta acción.

La toma de Khopa constituye un enorme éxito, porque con ella se ha conseguido cerrar las comunicaciones entre el ejército turco del Cáucaso y la metrópoli.

Ahora, toda la región de Tchorok está en poder de los rusos.

La toma de Khopa y de la región de Tchorok pone fin á las luchas sostenidas por medio de tribus guerreras de los Laces, de los Georgianos y otras, las cuales contribuyeron mucho al principio de la campaña al éxito del avance turco en la región de Batum.

Estos últimos éxitos reducen á la inacción á estos elementos anárquicos que el oro alemán, en el Cáucaso y en otros sitios, ha comprado en favor de su causa, constituyendo una de sus principales fuerzas.»

El Gran Senussi y Egipto.

PARIS, 5. Viajeros llegados de Berna traen noticias satisfactorias sobre la situación de la frontera egipcia. El Gran Senussi ha dado á sus agentes las órdenes más severas para evitar todo aquello que participe siquiera de un espíritu ó tendencia que pueda herir ó molestar los sentimientos egipcios.

Una personalidad oficial egipcia que ha ido á visitar al Gran Senussi ha tenido un gran recibimiento por parte de los árabes, que le

han despedido del mismo modo, con las más expresivas manifestaciones de respeto.

Ni un solo alemán se ve en Barca. Sin embargo, todavía tienen algunos partidarios y ciertos elementos sobornados que no poseen cerca del pueblo ni prestigio ni consideración.

No hay motivo para temer sus intrigas, puesto que el Gran Senussi es su jefe religioso y político y está animado de la mayor cordialidad hacia Egipto. Además, esto es su interés y el de su nación.

En los Dardanelos

Signe el ataque.

LONDRES, 5. Oficial: «El ataque a los Dardanelos continúa. Ayer, desde la parte exterior del Estrecho, el Duhán derribó el puesto de observación de la península de Galipoli.

El Saphir bombardeó a las tropas reunidas en diferentes puntos sobre el golfo de Adramity, destruyendo seis cañones de campaña modernos.»

Signe el bombardeo ante Nagara-Kalesi. ATENAS, 5. Continúa el bombardeo de los fuertes de los Dardanelos, especialmente del de Medjidie y del Nagara-Kalesi.

Opinión de un almirante.

PARIS, 5. El comandante de la Jaille, que combatió en línea, y ha mandado la escuadra del Mediterráneo, ha dicho a un redactor de «La France» lo siguiente acerca del bombardeo de los Dardanelos:

«La toma de Constantinopla es una operación marítima delicada, pero elemental, clásica, sin ninguna dificultad insuperable. ¿De qué se trata, en suma? De franquear el estrecho de los Dardanelos, de una longitud de 35 millas, ó sea unos 65 kilómetros; de atravesar el mar de Mármara, más largo, y de forzar el estrecho del Bósforo.

No serán los fuertes turcos los que puedan detener a la escuadra francoinglesa.

No conozco al almirante inglés que dirige la operación; pero estoy seguro que la tendrá bien estudiada, y que si la emprende sabrá darle cima felizmente.

Cuando yo mandaba la escuadra del Mediterráneo, hace veinte años, tenía ya una gran confianza en nuestros acorazados y nuestra artillería.

Nuestros cañones llegaban a doce kilómetros con efecto útil, y la mitad de los disparos daban en el blanco.

Hoy, todavía, han mejorado las condiciones, y nuestros cañones han ganado en precisión.

Esté usted seguro que los almirantes que tienen sobre sí la responsabilidad de la toma de Constantinopla han tomado todas sus precauciones, y la prueba de ello está en los telegramas de los periódicos anunciando haber sido limpiado de minas el estrecho.

El mayor peligro de las operaciones—agregó el almirante—consiste en las minas submarinas; pero se las quita con método y se las vuela, y cuando estén bien limpios los estrechos y destruidos los fuertes, las escuadras anglofrancesas pasarán por allí como les venga en gana.

Cuando los navios aliados lleguen delante de Constantinopla, no creo que hayan de contentarse con estacionarse ante la población y aguardar.

No conozco las instrucciones que llevan los jefes de las escuadras; pero no creo que tengan orden de bombardear la antigua Bizancio. Sin embargo, no estaría bien dejar a los rusos obrar solos. Nuestros marinos querrán compartir con ellos los trabajos para tener parte después en el honor.

Nuestras tropas harán un desembarco... y la Turquía europea tendrá sus días cumplidos.

En resumen—dijo el almirante de la Jaille antes de dar por terminada la intervenció—: operación elemental, clásica, que debe ejecutarse con método, perseverancia y prudencia. El triunfo es seguro.»

Cadáveres quemados.—Hasta Dardanelos.

ATENAS, 5. Continúa el bombardeo de los fuertes interiores de los Dardanelos. Toman parte en él 10 acorazados.

Cerca de los fuertes destruidos se han encontrado los cadáveres de los soldados turcos que habían sido quemados por sus compatriotas antes de la evacuación de los fuertes.

Se ha hecho notar la intrepidez de que han dado muestra tres contratorpederos franceses, que han avanzado, bajo el fuego enemigo, hasta los Dardanelos.

La tripulación pudo observar que la ciudad, algunas de cuyas casas estaban ardiendo, había sido evacuada por el vecindario.

Continuación de las operaciones.

LONDRES, 5. (Oficial.) A las once de la mañana se han reanudado las operaciones en los Dardanelos.

El Triumph, el Ocean y el Albion han penetrado en el estrecho y atacado el fuerte número 8 y las baterías de la Roca Blanca.

Los morteros y piezas de campaña de los fuertes han contestado.

Por la noche, los aviones naváes han descubierto la existencia de varios emplazamientos para cañones recién habilitados, pero sin cañones.

Han observado también la presencia de minas de superficie.

Una flotilla de pescadores de minas, protegida por los contratorpederos, ha ejecutado, bajo el fuego enemigo, excelentes trabajos de limpieza en un sector situado a menos de milla y media del cabo de Kethes.

Nuestras pérdidas, en el curso de la jornada, han sido seis heridos.

Cuatro acorazados franceses han operado frente a Balair, bombardeando las baterías y las vías de comunicación.

Las operaciones anteriores en la entrada del estrecho han dado por resultado la destrucción de 19 cañones de calibres entre 6 y 11 pulgadas, de 11 cañones inferiores a 6,4 pulgadas, de cuatro cañones Nordenfeld y de dos proyectores eléctricos, y la demolición de los polvorines de los fuertes números 3 y 6.

El martes, el Canopus, el Swiftsure y el Cornwallis atacaron el fuerte número 8. Los morteros, las baterías de campaña y el fuerte número 9 abrieron contra ellos un violento fuego.

El fuerte número 9, deteriorado, suspendió el fuego a las cuatro y cincuenta de la tarde. A las cinco y media se retiraron los acorazados.

Aunque todos fueron alcanzados por los obuses, sólo tuvieron un hombre ligeramente herido.

El estado de la atmósfera ha impedido los reconocimientos de los hidroaviones.

El ataque avanza.

Se pelea desde cerca.

ATENAS, 5. El ataque a los Dardanelos progresa.

La flota anglofrancesa se ha dividido en dos escuadras.

Una de ellas, desde el golfo de Saros, ha destruido los fuertes turcos del istmo de Balair.

Sus proyectiles llegan hasta la ciudad de Galipoli.

La otra, bombardea los fuertes de Medjidieh y Nagara Kalesi, en la costa asiática, y las baterías que hay enfrente, en la costa europea.

El bombardeo de los campamentos otomanos ha sido consecuencia del empleo por los turcos de los mismos de ametralladoras contra los buques cazaminas y los destroyers que los protegen.

Los turcos llevan baterías de campaña a las orillas del mar y hacen fuego con ellas sobre los buques aliados.

La escuadra turca. ROMA, 5. Según noticias de origen búlgaro, la escuadra turca, reforzada por el crucero alemán Breslau—del Goeben no se sabe nada,—ha zarpado de Constantinopla, y se concentra bajo el amparo de los cañones de Nagara-Kalesi.

Sus buques tienen las calderas encendidas. Manda a la escuadra el almirante alemán Suchon, que ha arbolado su insignia en el Breslau.

El comercio holandés.

AMSTERDAM, 5. En una reunión celebrada por los representantes del comercio holandés y los principales armadores, se acordó aconsejar a los comerciantes holandeses que no expidan mercancías a Alemania ni las reciban.

El bloqueo de Inglaterra

Medidas de precaución.

PARIS, 5. En el ministerio de Marina se declara que todas las precauciones para evi-

tar los accidentes de una guerra naval están tomadas.

Setenta mil collares de salvamento, iguales a las puestas en uso por los ingleses, están a disposición de los marinos franceses.

Contrabando alemán.

COPENHAGUE, 5. El director de una Sociedad de carbones de Copenhague ha sido condenado a dos meses de prisión por haber participado en una tentativa para hacer entrar cobre en Alemania.

Este cobre, del que había 40.000 kilos, ha sido confiscado.

Vapor perseguido.

AMSTERDAM, 5. El capitán de un vapor llegado a Hook-Van (Holanda), declaró haber sido seguido por un submarino hasta llegar al banco-faro de la Meuse.

Este mismo vapor se encontró muchas minas durante su viaje.

Las operaciones de los rusos

Los austriacos se repliegan.

BUCAREST, 5. En vista de los éxitos militares de los rusos en Galitzia, los austriacos se han visto obligados a repliegarse desde la línea Czernowitz-Zourin hasta la de Franzenthal.

Continúan los progresos.

PETROGRADO, 5. Oficial: «Continuamos la ofensiva sobre las vías de Orita, y continuamos progresando en la región de Grodno.

Cerca de Ossowetz se está librando un formidable combate de artillería.

Alcanzamos las trincheras enemigas al Este de Jadvabno, cerca de Kerzec, de donde desalojamos una brigada alemana, ocupando después el pueblo.

En los Cárpatos continúan tan infructuosos los ataques austriacos entre Ondowa y el río San, con pérdidas importantes para ellos. Recogimos gran número de sus heridos.

En la Galitzia oriental, las retaguardias austriacas intentan mantenerse sobre el río Lukwa.

Capturamos ayer en los Cárpatos y en la Galitzia oriental 47 oficiales, 3.000 soldados y 16 ametralladoras.»

La situación estratégica.

PARIS, 5. El corresponsal de Le Temps en Petrogrado telegrafía lo siguiente:

«Entre el Vistula y el Niemen, el ejército alemán recula ante el empuje ruso, y la derrota se extiende de día en día a lo largo de su línea.

Para desmenzurar la cohesión de la persecución rusa, los vencidos de Prasnysch retroceden en tres direcciones: hacia Chorzele-Janof, sobre la frontera prusiana, y hacia Milawa.

Entre el Pissa y el Rozoga, afluentes del Narew, entre Ostrolenka y Lomza, los rusos avanzan desde Kolno y en dirección a Myszyntz.

El retroceso alemán en este sector descubre, por el flanco derecho, a las fuerzas alemanas que operan delante de Ossowicz, y deja un paso libre de Lomza sobre Grahevo por Tchutchin.

Los sitiadores de Ossowicz, obligados a concentrarse sobre los terraplenes de la vía férrea Grahevo-Ossowicz, único camino practicable para ir a esta última plaza, se exponen a ser cortados por retaguardia, y a perder su material de sitio, cuyas baterías han sido alineadas, las unas detrás de las otras, y a lo largo de la vía férrea, y cuyos tiros superpuestos son ineficaces, aunque los proyectiles de 420 hacen en los matorrales agujeros de diez metros de diámetro y cuatro de profundidad.

Delante de Grodno, los alemanes, queriendo ocultar el envío de una parte de sus fuerzas a Prasnysch, han continuado demostrativamente un inintermitido fuego de artillería.

Pero los rusos, prevenidos, marcharon contra los cinco Cuerpos que aún quedaban delante de ellos, y los rechazaron sobre Augustowo y Snwalki, después de una resistencia desesperada, de que participaron hasta las mismas reservas alemanas.

Es la liquidación definitiva de la tentativa alemana contra la línea Varsovia-Petrogrado y contra el Niemen.

También, por último, recula el enemigo en

su extrema derecha, a lo largo de la orilla derecha del Vistula.

Verosimilmente, los alemanes se retirarán, en parte sobre el Buzara y en parte sobre los lagos mazurianos, objetando, para satisfacer a la opinión pública germana, una nueva repartición de fuerzas.

Para distraer la atención de su sensacional derrota en Prasnysch, el enemigo ha desarrollado una acción febril sobre todo el frente de los Cárpatos, haciendo principalmente esfuerzos en su ala izquierda.

Desde la derrota de Prasnysch, ó sea desde el 27 de febrero, los austroalemanes preparan, por un fuego intenso de artillería, un ataque general de la línea de los Cárpatos, en un frente de 75 kilómetros, desde las fuentes del Ondava, que es un subafuente del Theiss, en Hungría, al nacimiento del San, ó sea en la parte de la cadena montañosa comprendida entre los pasos de Dukla y de Ujok.

Día y noche, los ataques se han sucedido, y se ha llegado al cuerpo a cuerpo.

Y solamente en la noche del 1.º de marzo, el enemigo fue definitivamente rechazado al Norte de Stropko.

Los ataques nuevos del adversario contra las alturas de Koziutka han fracasado.

Al Norte de los Cárpatos, los rusos han causado en Jezupol una derrota a las fuerzas austriacas que marchaban sobre Halicz.

De este modo, los austriacos han debido renunciar a ocupar la orilla derecha del Dniester y Halicz, objeto de sus esfuerzos durante las últimas semanas.

Jetetes y autos.

PETROGRADO, 5. Anteayer los alemanes lanzaron una columna de Caballería por el camino de Sierpo.

Esa columna fue deshecha por el fuego de una sección de autos-ametralladoras, mandada por el capitán Ponomoreff.

Ampliación de noticias.

PETROGRADO, 5. (Oficial.) En el frente del Narew, los rusos han cogido «órdenes del día» alemanas ordenando a las tropas hagan, cueste lo que cueste, prisioneros que informen acerca del nuevo agrupamiento de las fuerzas rusas.

Se recomienda en ellas preparen emboscadas y trampas.

Las tropas alemanas tienen también orden de requisarlo todo, incluso las materias primas que no pueden ser inmediatamente utilizadas, y enviarlo todo a la Intendencia.

Ciertas maniobras alemanas sólo se explican por el deseo de encontrar patatas.

En la región de Stanislan hemos deshecho a la 35.ª división austriaca.

Cogimos una ambulancia con seis médicos, y numerosos treges de municiones.

En Grodno seguimos haciendo prisioneros y cogiendo ametralladoras.

Los alemanes se limitan a contener nuestra ofensiva.

En la región de Ossowicz, los alemanes seguían atacando, probablemente para comprobar el efecto de sus obuses, que son de un calibre enorme.

En vista de nuestra vigorosa respuesta, los ataques cesaron, y los alemanes han reducido la intensidad de su bombardeo.

Otras noticias.

LONDRES, 5. The Daily News publica el siguiente despacho de Petrogrado: «Hay razones para creer que algunos de los más grandes cañones de sitio utilizados por los alemanes al Norte de la fortaleza de Ossowicz no pueden ser levantados y trasladados, a causa del deshielo, y están en gran peligro de que los cojan los rusos.

En el Norte de Polonia, el ejército ruso avanza victoriosamente hacia la frontera, y amenaza la vía férrea de Thorn.

Un oficial de la Polonia prusiana, hecho prisionero, ha declarado que el ejército alemán no tiene forrajes, y que sus caballos mueren a centenares todos los días.»

La vida en Francia

Consagración.

PARIS, 5. Con motivo del aniversario del comienzo de la guerra de Independencia serbia de marzo de 1804, el ministro de Instrucción pública ha decidido que en las escuelas el 26 de marzo se consagre a celebrar las hazañas del hermoso patriotismo del pueblo serbio.

Pierre Loti a Turquía.

PARIS, 5. El ilustre escritor Pierre Loti, que al empezar la guerra pidió su reintegro en la Marina, ha sido destinado al Cuartel expedicionario de los Dardanelos, en virtud de su gran conocimiento de Turquía, donde ha habitado muchos años.

La jornada del 75.

PARIS, 5. La venta de medallas é insignias en la llamada «jornada del 75», ha continuado, no sólo por las ciudades de Francia, sino por las posesiones francesas de África.

El producto de esa venta asciende ya a tres millones y medio de francos.

La vida bajo la metralla.

PARIS, 5. Una persona que viene de Soissons relata la vida que allí se hace, bajo la metralla alemana.

Al rayar el alba, los cocineros van en busca de pan.

Únicamente hay tres panaderías.

La vida es muy cara, y únicamente el pan no ha aumentado de precio.

El azúcar cuesta 1,30 el kilo.

Al ir a las tiendas es el único momento de tranquilidad que hay, cuando se habla y se comentan los sucesos.

Poco después llega la hora de las bombas. Ya entonces cada uno ha entrado en su casa, donde prepara el «cocido», que es el principal plato de los habitantes en estas circunstancias.

Los habitantes viven en las cuevas, y en el suelo se ven aparecer los tubos de las coquinas.

Hay fruterías, y, aunque escasas, también hay tabaco.

Se ha formado un Comité de socorros, establecido en una escuela, donde se proporcionan trajes y calzado.

La segunda semana del bloqueo de Inglaterra

Ningún barco mercante ha sido hecho a pique.

LONDRES, 5. La segunda semana del bloqueo de Inglaterra por los submarinos alemanes ha transcurrido ya.

Y ningún barco mercante inglés ha sido echado a pique.

En cambio, han sido destruidos durante ella dos ó tres submarinos bloqueadores.

Unos 1.400 navios, mayores de 300 toneladas, han salido de los puertos ingleses y han entrado en los mismos en dichos siete días.

¿Los búlgaros van a Andrinópolis?

Concentración en Tirnovo.

ATENAS, 5. Según noticias aquí recibidas, tres divisiones búlgaras se han concentrado misteriosamente en Tirnovo.

Según dicen los militares búlgaros de la guarnición de Dedegatch, Bulgaria, apenas sean forzados los estrechos, ocupará Andrinópolis.

Alemanes y turcos

Viaje de un ministro de Hacienda.

AMSTERDAM, 5. El diario Zeit anuncia que el ministro de Hacienda otomano ha salido de Viena ayer con dirección a Berlín, encargado de una misión financiera.

En Gibraltar

Movimiento de tropas.

ALGECIRAS. (Viernes, noche). Durante la noche funcionan sin cesar los reflectores de la plaza de Gibraltar, y crecido número de buques de guerra prestan servicio de vigilancia en las alturas del Mediterráneo.

Asegúrese que esperan el paso de nuevas tropas británicas, ignorándose su procedencia y su destino, aunque se supone que son conducidas a los fuertes que han sido conquistados en la entrada de los Dardanelos.

Esta mañana salieron dos transportes, conduciendo tropas que entraron anoche; salieron por el Atlántico.

Otros tres transportes entraron en Gibraltar, conduciendo tropas, y escoltados por una escuadra de cruceros.

Atracaron en el muelle y se aprovisionaron de carbón y víveres. Son buques de gran tonelaje. Se calcula que cada uno conduce 5.000 individuos de tropa.

Acumulando carbón.

Ha vuelto a empezar en Gibraltar el acaparamiento de grandes cantidades de carbón.

ligencia y de piedad. Luego se retiraron a sus respectivos cuartos para proceder a su tocado.

II

Perfumista y sonámbula.

Cuantos han vivido algún tiempo en ese centro de placeres que se llama París, y especialmente en el barrio del «faubourg» Montmartre, en que el vicio y los asuntos, todo a la vez, tienen su comercio, conocerán seguramente el número 84. Es una casa grande, cuya fachada, bastante extensa y de buen aspecto, está sobre dicha calle. Da acceso a ella una gran puerta cochera, y su entrada, larga y algo oscura, permite ver a la derecha una espaciosa escalera, que conduce a los pisos superiores.

Frente a esta escalera, a la izquierda, hay otra de servicio, que sirve a la vez para los cuartos de la fachada y para los pequeños alojamientos interiores, que tienen vistas al patio, rodeado de construcciones.

Sigamos a la derecha y subamos la pendiente escalera, que lleva jactanciosamente el título de escalera D; lleguemos al segundo piso, y detengámonos ante la puerta de la derecha. Sobre ella se ve una placá de cobre, en la que hay grabadas estas palabras: «Señorita Aglaé, sonámbula».

Hemos llegado; entremos.

La primera pieza, que recibe la luz por una ventana guarnecida de cortinillas de

muselina, está amueblada solamente por un diván, adosado a la pared de la izquierda, y una mesa redonda, que se halla junto a la pared derecha, entre dos sillas.

Es tan estrecha esta habitación, que sólo queda en medio el sitio preciso para pasar. En el fondo se ve una pobre estufa, sobre la cual hay una botella comenzada y una jarra medio vacía. ¿Representa esto un comedor? Tal vez.

El sofá está recientemente tapizado con una tela de lana roja de tejido ordinario.

La mesa, cuyos costados están plegados, es de nogal barnizado; las dos sillas, de caña, tienen el color de la caoba.

¿Qué puede hacer ese diván en un comedor? Muy fácil es adivinarlo: sirve, en primer lugar, así como las sillas, para que los clientes esperen; y, además, a juzgar por las abrazaderas de esparto rojo que hay al alcance de la mano, la parte superior de este mueble debe abazarse, ocultando, ahora cerrada, una cama; es decir, un travesaño, un colchón, sábanas y mantas.

Así, pues, esta pieza, de dos metros de anchura por tres de larga, sirve a la vez de recibimiento, de comedor y de dormitorio.

Pasemos ahora a la habitación inmediata. Esta es grande; mide, al menos, tres metros por cada lado, y generalmente recibe luz de dos ventanas.

Al primer golpe de vista se observa que está mejor cuidada.

En las ventanas se ven unas colgaduras que fueron de azul oscuro; pero que, ennegrecidas por el sol y el humo, dejan ver acá y allá pliegues descoloridos y estro-

peados, a través de los cuales penetra una luz desigual en la habitación.

Dos butacas y cuatro sillas, recubiertas de franela azul, quieren hacer juego con los huecos. Una especie de consola de tres pies, de forma antigua y de color gris, soporta una Venus de Milo en escayola, que no tiene ninguno de los defectos ni de las cualidades del original.

Sobre la chimenea, de mármol negro, se distinguen dos jarrones feísimos de porcelana, cada uno ocupado con un ramo de flores artificiales, groseramente imitadas, plantados en el mismo amarillento.

En medio de esas lúgubres representaciones de nuestra floresta maravillosa tenía su trono un péndulo Liris XV, de cartón piedra, dorado con barniz, y, como los jarrones, pesantemente cubierto por un globo de cristal.

Dos candelabros de cinc bronceado completaban el adorno, de gusto tan execrable.

Cuatro litografías baratas, de llamativos colores, con marcos de pino barnizado, decoraban las paredes.

En rigor, hubiérase podido creer hallarse en una especie de salón, si en el fondo de la pieza, enfrente precisamente de las dos ventanas, no se viesen dos cortinas de jerga, cuidadosamente echadas; pero tan viejas y acabadas, que colgaban desigualmente a lo largo de los marcos que cubrían.

Evidentemente, estas cortinas ocultaban una alcoba.

Así era; pero aun tratando de cerrarla herméticamente, se hubiera visto una cama,

ó más bien camastro, de madera blanca, pintada de gris, provista de un «somniery» y de un flaco colchón, todo disimulado bajo una colcha ó manta de lana, usada, viejísima. Eso era todo. El departamento no contaba más piezas.

Sin embargo, detrás de la puertecita de vidrieras que se abría en el fondo de la primera habitación se podía ver un hornillo, y sobre él algunos platos y cacerolas de porcelana.

Tan restringido era el espacio, que para servirse de esta especie de cocina, más bien armario, era preciso dejar abierta la puerta que la disimulaba a las miradas de los curiosos.

Acababan de dar las once. En la mayor de estas dos piezas, una mujer, de pie delante de un espejo, se hacía el tocado.

Muy difícil sería adivinar su edad y hacer de ella un retrato detallado. En su rostro, lleno de cicatrices, producidas por profundas quemaduras, parecían confundirse las facciones, de tal manera las iguala; la piel estirada y reluciente que las cubre es una masa informe, repulsiva y sin contornos.

Sólo sus ojos, negros, pequeños y vivos, a pesar de los párpados enrojecidos, habían conservado algo de humano en aquella cara destruida, aun cuando estaban desprovistos en absoluto de pestañas. La frente, llena de costurones, era espaciosa y parecía revelar alguna inteligencia. En el lugar de las cejas se distinguían todavía algunos pelos, extrañamente inclinados en todas direcciones. El saliente de la nariz, dibujado ordinariamente en todas las car-

GRAN MUNDO

APUNTES ANDALUCES
Sevilla. — García Rodríguez. — Parques y flores.

Sevilla posee desde hace un par de años un parque primoroso. No solamente árboles de esencias raras proyectan amena sombra en sus bonitas sendas y flores olorosas y seductoras las perfuman, sino que une a aquello el mérito de tener el carácter genuinamente sevillano.

M. Forestier, conservador de los parques de los palacios regioes de Francia, trazó el plano de las avenidas, que en caprichosas curvas serpentean entre altísimas palmeras, eucalyptus aromáticos, chumberas gigantes, pitas, naranjos cubiertos de fruta urea, violetas, rosales en flor y otros arbustos floridos cuyos nombres ignoramos, siendo limitados nuestros conocimientos botánicos.

¡Qué poética es la alberca, rodeada de emparrados de rosas de Francia, que dan una sombra ligera a la hilera de bancos de ladrillos rosados que circula alrededor!

A otro asiento del mismo color, construido en semicírculo, le sirve de fondo una cortina de alfarras, de tonos verdes de ameno contraste.

Son numerosos los surtidores de agua que alegran y dan vida a los parterres, que los bancos de azulejos animan también con sus brillantes colores.

Es asombrosa la variedad de combinaciones que ofrecen aquellos; desde los bicolors hasta los de cuadrados que forman como dibujos escoceses. Su corte también es muy típico y recuerda los del Alcázar.

El parque, que prolonga el jardín más antiguo de San Telmo y tiene entradas y salidas al elegante paseo de las Delicias, constituye un sitio de recreo campestre de los más agradables, que añade un atractivo más para los que en Sevilla son amantes de la naturaleza y gustan de pasearse por aquellas perspectivas de ensueño.

Hablando de flores y campo, la transición resulta natural para dedicar los renglones que reclama su gran talento de paisajista a Manuel García Rodríguez, el pintor que ha reproducido en lienzos llenos de color y de vida todos los sitios más pintorescos de Sevilla, donde nació y ha pasado su vida buscando todo lo que su población natal ofrece de atractivos al artista, siendo un manantial inagotable.

Las obras de García Rodríguez han llevado a los países más lejanos notas de color andaluz, luminosas, graciosas y típicas, que alegran muchas moradas extranjeras, evocando gratísimos recuerdos de España a los que la conocen, y dando ganas, a los jóvenes, de ver tan amenos lugares.

Las portadas tan bonitas que publica García Rodríguez con mucha frecuencia en «Blanco y Negro», han hecho su nombre popular en toda España y América del Sur, y las escenas sevillanas que en aquel periódico han reproducido constituyen una colección interesantísima.

El artista andaluz está dando en estos días las últimas pinceladas a tres cuadros de tamaño regular, que destina a la próxima Exposición de Madrid. Los tres, de aspecto diferente, reúnen las cualidades de colorido y de dibujo que distinguen a su autor, y representan, el primero, unos caminos montañosos, con el color rosa que caracteriza a la tierra andaluza; en otro, aparece un río apacible, con sus riberas risueñas y tranquilas; el tercero, representa la puerta del Colegio de San Miguel, cuyo arco curioso ofrece un bonito efecto de luz, y detalles de la magna catedral ocupan el fondo, destacándose sobre un cielo azul y puro.

La cruz, con su luz colgante, en un pedestal de piedra; en primer término, las flores que, en profusión, adornan las casas y los balcones, las desigualdades del piso y la figura sería de un sacerdote, al lado del arco, hablando con dos monaguillos, acaban de comunicar al cuadro toda la gracia sevillana que posee en tan alto grado García Rodríguez en sus composiciones.

Otro sitio que ha inspirado también al notable paisajista es el jardín de Santa Cruz, de creación reciente, que completa la barriada tan pintoresca de Santa Cruz, en cuya plaza, según lo manifiesta una placa de mármol, están depositadas las obras del más ilustre de los pintores sevillanos: Murillo.

Jardines ideales son los del Alcázar, que están separados de los de Santa Cruz por las murallas del palacio regio.

En aquellos están reunidos todos los encantos de la Naturaleza y del Arte, y en estos días los Infantes de España aportarán allí las notas alegres de su niñez y de sus cabelleras rubias; animarán aquellas sendas frondosas con sus risas, se divertirán con los surtidores de agua, disimulados en el suelo, y formarán rondas en torno de las palmeras que yerguen orgullosas de haber asistido al transcurso de varios siglos, y de haber presenciado los juegos de otros niños reales, antepasados ilustres de los que empiezan a vivir ahora.

MADRIZZY

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

El teatro en el Extranjero

GIBRALTAR. En el teatro Real ha celebrado su beneficio la saladísima tiple de género español Pura Martínez, que tantas simpatías cuenta entre el público calpeense por su brillante campaña.

En las obras La España de pandereta, Los chorros del oro y Las mocías del barrio fué objeto la Srta. Martínez de estruendosos aplausos y llamadas a escena, cubriéndose el escenario de flores.

El público que llenaba el teatro celebró grandemente la labor de la beneficiada y aplaudió la obra póstuma del maestro Chueca Las mocías del barrio, que alcanzó un buen éxito.

Pura Martínez recibió muchos y valiosos regalos de sus amigos y admiradores.

precios elevadísimos, persiguiéndose con esa contracción aprovechar mayores beneficios.

Si el precio elevado del trigo rigiera para los efectos de la exportación, podría permanecer indiferente; pero desde el instante en que es precio para dentro de la Península, el Gobierno tenía a todo trance que adoptar medidas que evitaran, como han evitado, que el trigo se cotice a precios exagerados.

Se le acusa al Gobierno, en los telegramas a que antes se alude, de haber procedido con precipitación en la adopción de determinadas medidas; pero aquél entiende que éstas han dado el resultado que con ellas prontamente se perseguía.

Ha hecho notar el Sr. Dato que con una gran falta de sentido patriótico hay elementos políticos que quieren aprovecharse de estas circunstancias para producir agitación, consiguiendo artísticamente provocar conflictos.

En algunos sitios que son centros productores, y de donde ha de sacarse trigo para otras provincias, se dice a las mujeres que, como consecuencia de consentir su salida, llegará la escasez, con la finalidad de promover alborotos, como ha ocurrido en Avila.

Algunos manifestos públicos, notoriamente se lanzan para producir el incendio.

El despecho y la ambición no reparan en que las circunstancias presentes son graves, y no esperan, para exteriorizarse, a que las circunstancias normales se restablezcan.

No es cierto que el individuo muerto en Albacete lo haya sido por la Guardia Civil.

La herida que presentaba está causada por perdigones.

DE MELCO

Súbditos españoles libertados

WASHINGTON, 5. El capitán del crucero Cleaveland ha logrado la libertad del señor Fernández, vicecónsul inglés y español en Acapulco, así como también la de otro súbdito español, detenido por orden de Carranza.

SEMANA AGRÍCOLA EN SEVILLA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Primer día.

Un ingeniero que tiene bien acreditada su competencia, el Sr. Quijano, ha inaugurado la serie de conferencias organizadas por la Asociación de Agricultores de España y la Cámara Agrícola de Sevilla.

El tema desarrollado por el Sr. Quijano tiene un interés grande, ya que se refiere a la transformación económica y social que Andalucía sufrirá cuando las aguas del Guadalquivir y de algunos pantanos beneficien las tierras, regadolas.

El ilustrado ingeniero que trató el asunto es un enamorado de los riegos, que llora los instantes perdidos para aprovechar una riqueza que sólo espera el artificio del hombre para manifestarse pujante y fuerte, pero al propio tiempo conoce bien el ambiente práctico de la región, las ideas que más circulan entre los labradores andaluces, y por ello dedicó buena parte de su trabajo a la discusión de los inconvenientes del secano, a la comparación de los dos sistemas culturales, el de secano y el de regadío, para llegar a sostener la conclusión de la enorme conveniencia del último.

En la transformación de los cultivos, mediante la aplicación de riegos, hay dos cuestiones distintas que son las originarias de los diferentes criterios.

Andalucía, con su sol, con sus tierras ricas y féculdas, con sus evidentes condiciones naturales, puede aumentar considerablemente su riqueza cuando convierta una parte de su territorio—un 10 ó 15 por 100 a lo sumo, pues más no es factible—en un huerto impenso que nada tendría que envidiar al que tan admirablemente cuida Valencia; la producción ascendería, multiplicándose varias veces por sí misma, la población crecería, el trabajo sería abundante y bien remunerado. Así ve el problema el Sr. Quijano, y así nacen con una sana lógica sus entusiasmos por el desarrollo y fomento de las obras hidráulicas.

Los agricultores, por otra parte, antes que en la mejora de carácter general, piensan en las consecuencias del cambio con relación a su propio negocio. Actualmente el cultivo de secano ofrece buenos rendimientos y permite introducir mejoras que aun pueden aumentarlos; el regadío exige cuantiosos gastos, abundante personal, nuevos mercados; complica, por decirlo así, el desarrollo industrial de la explotación, y sus beneficios acaso no sean tan grandes, en relación al capital empleado, como los conseguidos con el secano. En suma: al país le conviene producir más; al agricultor, en muchos casos, le conviene producir menos con mayor utilidad.

La división de la propiedad, la enorme cantidad de capital preciso, la carencia de obreros aptos para el regadío, mil variadas causas, serán sobrados elementos para sostener una parte de la opinión contraria a las grandes obras hidráulicas de Andalucía. Y, sin embargo, las obras llegarán y, una vez realizadas, aumentarán fabulosamente la fortuna de muchos que acaso hoy son contrarios en espíritu a ellas.

La segunda conferencia corrió a cargo del ingeniero director de la Granja Agrícola de Sevilla, Sr. Morales.

Con un exacto conocimiento del campo andaluz, el Sr. Morales habló de la conveniencia de extender los cultivos del maíz y del algodón en secano, haciendo muy atinadas observaciones y citando casos recientes de mejoras conseguidas mediante las siembras de maíz en pueblos que, como Paradas, han llegado a duplicar la renta de su suelo en un corto período de pocos años.

Ambos conferenciantes fueron muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba el salón.

JOSE ARAGON

Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

los alemanes en la región de Badonviller.

—Anoche fué contraarrestado, con considerables pérdidas para los franceses, un ataque emprendido por ellos con grandes fuerzas contra la altura al Nordeste de Celles. Tampoco tuvieron éxito varios ataques nocturnos. Más de mil muertos franceses encuentranse delante de los obstáculos alemanes.

—La situación en la región de Grodno no ha variado, siendo rechazados los ataques rusos con grandes bajas para ellos. También fracasaron todos los ataques rusos emprendidos. Al Nordeste y Norte de Lomza, sufrieron éstos grandes pérdidas y dejaron en mano de los alemanes numerosos prisioneros, pertenecientes a la primera y segunda división de la guardia. Más al Oeste, hasta el Vístula, no ha variado la situación. Al Este de Plock, los rusos emprendieron sin éxito algunos ataques.

—Al Este de Skiernewice fracasó por completo un ataque nocturno ruso.

—Dicen de Washington que el Congreso ha suspendido sus sesiones por tiempo limitado.

*
NORDEICH. A las 11,30 de la mañana. BERLIN. (Oficial.) Un parte oficial del Almirantazgo británico hace saber que anoche un torpedero inglés ha hundido, a la altura de Dover, un submarino alemán. Se ha salvado la tripulación.

CONSTANTINOPLA. Un parte del Cuartel general turco dice que el 4 de marzo la escuadra enemiga ha intentado desembarcar soldados en Sebül-Bahr y en Kumkale.

BRUSELAS. Un zeppelin ha vuelto ayer, después de un viaje productivo de exploración, aterrizando al anochecer cerca de Halemont.

El avión se enredó en un árbol y ha sufrido bastante.

Se ha decidido desmontar el dirigible, lo que ha sido practicado por soldados del Cuerpo de Ingenieros bajo la inspección de oficiales aviadores, sin pérdida de tiempo. En Alemania, el zeppelin será reconstruido.

—Le telegrafian desde Stockolmo al diario de Hamburgo «Hamburger Nachrichten» que el capitán de un barco mercante sueco que navegaba de España al puerto sueco de Karlskrona, cuenta que a la altura de Dover, soldados ingleses subieron a su bordo, diciendo que quedarían a bordo algún tiempo para poder, en caso dado, tirar sobre un submarino alemán.

Un capitán de ejército sueco hizo notar que ese proceder exponía a la tripulación sueca a un serio peligro, advertencia que no causó impresión ni poco ni mucho a los ingleses.

*
Radiotelegrama de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez. 6 marzo, 11 mañana.

Según datos oficiales, ha habido ayer combates sangrientos a orillas del Biala, al Sudoeste de Zacklitz, siendo rechazados los rusos en sus movimientos de avance. La lucha continúa en ambos vértices del valle de Loboz y en las alturas situadas al Norte de Cisma.

A veces, la lucha ha sido casi cuerpo a cuerpo. Siempre que los austriacos conseguían ganar terreno, los rusos redoblaban sus contraataques, siendo rechazados. Especialmente a lo largo de la carretera de Baligrod y durante una fuerte tempestad de nieve, los rusos han intentado avanzar. Sus ataques habían alcanzado la retaguardia austriaca. Finalmente, el fuego mortífero de los cañones y de las ametralladoras austriacas ha aniquilado los esfuerzos del enemigo, que ha sufrido grandes bajas.

—En los demás frentes de batalla no ha habido cambio notable en la situación. Sólo ha habido duelos de artillería.

—Delante de Przemysl reina tranquilidad.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó esta mañana que los Reyes continuaban sin novedad en Sevilla.

De Marruecos, los telegramas oficiales recibidos no acusan la menor novedad.

En Segovia ha habido una pequeña colisión entre alumnos de Artillería, algunos estudiantes que se preparan para ingresar en la Academia de dicho Cuerpo y otros que se preparan para carreras civiles y jóvenes de la localidad, siendo dominada fácilmente por la Guardia Civil, sin otras consecuencias que las de resultar algunos contusos.

El alcalde de Belmez da cuenta de haberse verificado el entierro de algunas víctimas de la explosión de gristú de que se ha ocupado la Prensa, creyéndose que el ingeniero y catorce obreros desaparecidos están sepultados bajo los escombros.

El ministro de Fomento, como ya anunciaba esta mañana LA CORRESPONDENCIA, se ocupa de facilitar medios de transporte marítimo para la exportación de la naranja de Levante, y ha comunicado al Sr. Dato que algunos navieros de Vizcaya se han ofrecido para ese servicio.

El de Estado visitó al Sr. Dato para enterarle de telegramas recibidos del Extranjero.

De la entrevista de anoche entre los señores Dato y alcalde de Madrid, nada podemos decir que amplie la noticia que de la misma hemos ya publicado.

El Sr. Dato se ha limitado a guardar acerca de ella una prudente reserva, y únicamente ha dicho que tendrá una conferencia con los ministros de Fomento y de Hacienda para ocuparse de extremos tratados en aquella entrevista.

Ha recibido el jefe del Gobierno telegramas de Valladolid, quejándose de las facilidades que se han dado para la importación de trigo extranjero, no encontrándose las justificadas, por no haber escasez de trigo, y, además, por no haber llegado el precio de éste a un tipo que por su elevación justificara las medidas adoptadas en aquel sentido.

Decía el Sr. Dato, con ese motivo, que es evidente que se ha observado una contracción en las ventas en uso, los agricultores de un derecho, ante la impresión que se tenía de que el trigo hubiera llegado en Europa a

de patatas existentes en el Imperio, y espera que esto no será más que el primer paso hacia el monopolio.

El Norddeutsche Allgemeine, al contrario, se declara enérgicamente en contra del monopolio, juzgándolo una medida imposible.

Según un comunicado del Deutsche Zeitung, la ración diaria de harina, fijada en 225 gramos por la orden del 9 de febrero, ha sido reducida a 200 gramos en todo el Imperio. Esta nueva orden entrará en vigor el 15 de marzo.

El Koelmische Zeitung anuncia que, según las investigaciones efectuadas en el distrito de Stade (cerca de Hamburgo), 30 declaraciones hechas sobre las reservas de granos han sido reconocidas como falsas, y que los aprovisionamientos han sido detenidos sin indemnización alguna.

—En el Matin de hoy se lee, bajo la firma de M. Edmond Thery, director del Economiste, que, según noticias alemanas, la tasa del empréstito de 5 por 100 ha sido fijada en 98,50. Ahora, como la tasa de las suscripciones de las obligaciones de 5 por 100 francesas es de 96,50 francos, se puede deducir que el crédito alemán es superior al francés, y todavía hay que tener en cuenta que el empréstito alemán ha sido obligatorio. Para conocer el valor de los créditos de ambos países, hay que referirse a los neutrales, considerando la diferencia de los cambios. El 2 de marzo 100 marcos alemanes valían 111 francos en dinero suizo. El mismo día 100 francos franceses valían 104 francos suizos, lo que demuestra que en los mercados de los países neutrales los créditos del Estado alemán pierden un 4 por 100 en comparación al crédito francés. Esta conclusión no necesita comentarios.

*
CARNARVON, 5. (7 noche). Se anuncia oficialmente que el submarino alemán U 8 fué echado a pique frente a Dover por varios destructores ingleses. La tripulación fué hecha prisionera.

—El Almirantazgo confirma, además, las declaraciones hechas por el capitán del vapor inglés Thordis, que dice que a la altura de Beachy Head embistió y probablemente hundió a un submarino alemán el domingo último.

El Thordis fué examinado minuciosamente en el dique, y las averías sufridas por el vapor en la quilla y hélice comprueban las afirmaciones del capitán.

—Un breve informe del Almirantazgo, publicado a media noche, dice que 40 cañones turcos han sido destruidos en los Dardanelos hasta ahora.

*
POLDHU, 5 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés publicado a las tres y cuarenta de la tarde, y contiene noticias dadas ya en la Prensa de Carnarvón de las siete de esta noche.)

El último comunicado del secretario del Almirantazgo dice que en el curso de las operaciones emprendidas por la flota de los aliados contra los Dardanelos, el buque de guerra inglés Dublin averió el semáforo en la península de Gallipoli y el Sapphire bombardeó en varios puntos del golfo, destruyendo seis modernos cañones de campaña cerca de Beddul Bahr.

Los buques de guerra franceses bombardearon los fuertes de Bulair, destruyendo el puente de Kavack.

—El Congreso norteamericano tomó ayer una resolución poniendo término al abastecimiento de los corsarios alemanes con municiones y carbón, facilitados por agentes poco escrupulosos. La resolución declara que se impedirá por la fuerza un negocio tan opuesto a la neutralidad.

—Dicen de Washington que ha sido definitivamente retirada la ley de compra de barcos extranjeros.

—Los rusos siguen en su avance entre el Niemen y el Vístula, especialmente al Norte de Grodno y Este de Edvabno.

—Los austriacos, a pesar de sufrir grandes pérdidas, continúan sin éxito intentando forzar los caminos que conducen a la fortaleza de Przemysl.

—Una prueba de la escasez de víveres en Alemania es que, según dicen oficialmente de Petrogrado, en la Polonia las autoridades alemanas han ordenado la requisita de todos los alimentos, enviándolos al Kommissariat.

—Monsieur Augagneur, ministro de Marina francés, dijo en una entrevista con el corresponsal del United Press que, si pueden impedirlo, ningún barco mercante llegará a Alemania, y que desde el comienzo de la guerra los aliados han respetado todos los Convenios, mientras que Alemania los ha violado, poniéndose a la altura de los salvajes.

—Mister Asquith dijo ayer en la Cámara de los Comunes que la intención del Gobierno en las represalias contra Alemania entrará en vigor al publicarse la orden. El orador no quiso hacer ninguna afirmación definitiva.

—El Press Bureau publica un interesante resumen comparando los casos de fiebres tifoides entre los soldados británicos vacunados y no vacunados. Entre estos últimos ha habido 315 casos, de ellos 48 mortales, y entre los vacunados han ocurrido 111 casos, falleciendo un solo soldado.

—El Vossische Zeitung dice que todos los teatros de Berlín se cerrarán el 5 de abril.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 5 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que al Sur de Iprés, los ingleses sufrieron grandes bajas en el fuego de los alemanes. Ayer por la tarde fueron rechazados los contraataques dirigidos por los franceses contra la posición en la altura de Lorette, tomada por los alemanes.

—En la Champagne, los franceses continuaron ayer de día y de noche sus ataques al Norte de Mesnil, siendo todos rechazados. Los alemanes se mantuvieron en sus posiciones.

—En la parte oriental de las Argonas, cerca de Vauquois, y en el bosque de Consenvoye, fracasaron todos los ataques franceses. También fracasaron varias tentativas de los franceses de recuperar el terreno tomado por

Durante los días del mes corriente han sido desembarcadas cerca de veinte mil toneladas.

Reconocimiento a bordo.

Durante todo el día han estado detenidos fuera del puerto de Gibraltar, cerca de la Punta de Europa, dos grandes vapores mercantes.

Se dice que se están practicando en ellos minuciosos reconocimientos, por creerse que llevan a bordo contrabando de guerra.

Esta noche continuaba el reconocimiento.

Presas legal.

El Tribunal de presas ha declarado presa legal parte de la carga intervenida al vapor «Vearfridge», fijando un plazo para la admisión de reclamaciones.

Pruebas de resistencia.

El batallón de voluntarios calpeños ha hecho hoy ejercicios de resistencia en marcha, con admirable resultado.

Los instructores han sido felicitados por las autoridades.

Contra los que se fugan

Documento significativo.

PARIS, 5. En un bolsillo del uniforme de un soldado alemán muerto, se ha encontrado una orden que procede del comandante general de la división 52 de la reserva alemana.

El documento, interesante y significativo, dice así:

«Cuartel general de la división, 25 de octubre 1914.— En estos últimos días se ha visto aumentar el número de los hombres que, por miedo, desaparecían del frente del combate y ret. cedían hasta la extrema retaguardia, sobre todo, a favor de la noche y sin motivo para ello.

Estos soldados que, como se ha dicho, huyen; no sólo daban un mal ejemplo a los buenos soldados, sino que también llevaban noticias falsas de descalabros sufridos en la primera línea, ocasionando en las tropas de la retaguardia una agitación y una inquietud que en algunos casos podía llegar al pánico.

Importa mucho que en todas las unidades, los jefes de compañía hagan comprender a sus soldados que el abandono de la línea de combate, cuando no se está herido, es una cobardía y una deserción, penada con la muerte en todos los Códigos militares.

A partir de este momento, el abandono de la línea de combate será juzgado por Consejo de guerra en todos los casos.

Cuando un soldado advierta que el valor le abandona, debe robustecerlo con el ejemplo de sus compañeros más valientes y con el de sus jefes y superiores; pero en todos los momentos, sea cual fuere su estado de ánimo, debe continuar en su puesto.

Recoger los heridos que caen cuando se avanza, y que quedan necesariamente detrás, es misión exclusivamente encargada a los camilleros.

Yo espero que este llamamiento cumplirá su objeto y será atendido. La mayor parte de los soldados son voluntarios, que han acudido a luchar bajo la bandera llenos de patriotismo. Sería, pues, sorprendente que su excelente estado de ánimo se viese cambiado en medio de los primeros encuentros. Nuestros hombres no tienen en realidad razón alguna para temer a los ingleses ni a los franceses, ni para huir durante la noche. Los ingleses y los franceses todavía no han conseguido un éxito (textual) en uno de sus ataques contra los alemanes, mientras que nuestros ataques han sido siempre victoriosos.

Quien quiera que esté en estos momentos separado de la unidad a que corresponde debe unirse inmediatamente a ella, pedir un testimonio de su reincorporación a su jefe y continuar en su puesto hasta el fin.

Tengo que advertir, desgraciadamente, a algunos superiores que han de dar ejemplo a sus soldados, sin que merezcan, felizmente, tal advertencia en todos los momentos.

Contra los jefes y superiores que se muestran incapaces de servir de ejemplo a sus subordinados durante el combate será severo e implacable.—Firmado, Waldorf.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 5 (6 tarde). Monsieur Gabriel Hanotaux relata en el Figaro las importantes consecuencias de la acción emprendida contra los Dardanelos. Italia y, ante todo, Grecia se inquietan ante la probabilidad de que el golpe decisivo contra el Imperio otomano—opresor de tantos griegos—podiera verificarse sin que dichos países tengan derecho a tomar parte en el arreglo final.

—Los importantes periódicos helénicos manifiestan su deseo de ver a Grecia tomar parte en la acción emprendida por los aliados contra Turquía. El Ethnos declara que Grecia no debe vacilar en unirse a la Triple Entente, que lucha contra la barbarie turca, enemiga secular del helénismo.

—La Prensa de Nueva York declara que la nota anglofrancesa no contiene ninguna protesta, y aunque es dura para los neutrales, no lo es tanto como el régimen establecido por los Estados Unidos hace más de cincuenta años durante la guerra civil.

—Monsieur Delcassé, en nombre del Gobierno francés, ha dado las gracias a Monsieur Bothlisberger, presidente de la oficina suiza de los internados civiles, instituto que intermediaba en la repatriación con gran celo y ardor, fuera de todo elogio.

—El valor de las suscripciones por las obligaciones de la Defensa nacional ha pasado en pocos días de seiscientos millones de francos.

—Comunican de Cristianía que, a causa del bloqueo de la Gran Bretaña, las Compañías de navegación Bergenske y Nordenfeldske han decidido suprimir la salida de sus vapores de Hamburgo.

—Las dificultades económicas con que Alemania está luchando dan lugar a grandes discusiones en la Prensa alemana. La escasez de las patatas es muy alarmante.

El Vorwaerts aprueba la medida tomada por el Gobierno alemán de recontar la canti-

Informaciones de provincias

LOS REYES EN SEVILLA

Paseo en automóvil.
SEVILLA. (Viernes, noche.) Esta tarde los Reyes y los Infantes salieron en automóviles y se dirigieron por la carretera de Alcalá de Guadaíra, llegando hasta cerca de la población de Utrera.

Regresaron por la carretera que conduce al paseo de las Delicias, que estaba animadísimo con la presencia de gran número de carruajes de la aristocracia sevillana.

La presencia de las augustas personas fué acogida con vítores.

Guiaba el Rey un coche torpedo, en el que iba también la Infanta doña Luisa. Otro automóvil era ocupado por la Reina, el Infante D. Carlos y el Príncipe Raniero, y en otro iban los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. La tarde era como de primavera.

Congregada la aristocracia sevillana en el paseo, hizo una demostración de cariño á las Reales Personas.

Audiencia.

Esta tarde recibió el Rey á los gentiles-hombres señores marqués de Villapazos y condes de Halcón y de Urbina, y al académico D. José Gestoso.

A Granada.—En las ruinas de Itálica.

La visita de los Reyes á Granada se efectuará en los primeros días de la semana próxima.

El presidente de la Diputación, Sr. Rodríguez Jurado, invitará mañana á los Reyes á la inauguración de la Casa Romana, construida en las ruinas de Itálica.

Será éste el primer acto de los que se organizan en honor del poeta Rodrigo Caro.

El director de Obras públicas.

Llegó el director general de Obras públicas, y visitó la corta de Tablada, en compañía de los ingenieros encargados de la ejecución de las obras.

Recibió muchas visitas, y á última hora marchó á inspeccionar varias carreteras, que es el objeto principal del viaje.

El ingeniero jefe, Sr. Ramírez Doreste, le entregó un artístico plano, con itinerarios de las carreteras, encerrado en elegante estuche, para que el director general de Obras públicas lo ofrezca al Rey.

Para el domingo se ha organizado una fiesta en honor de D. Abilio Calderón, que consistirá en una excursión á Venta Altos.

Dos religiosos sepultados

Un muerto y un herido grave.

MIRANDA. (Viernes, noche.) En el inmediato pueblo de Bujedo ha ocurrido una terrible desgracia.

Hallábase descansando, después de haber sacado gran cantidad de tierra de un terraplén, varios novicios del convento de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, cuando se vino abajo una gran masa de terreno, sepultando á dos jóvenes religiosos.

Uno de ellos, de diez y seis años, resultó muerto, y el otro, de diez y ocho, gravemente herido.

El primero era natural de la provincia de Palencia.

EL TRABAJO Y LAS SUBSISTENCIAS

EN ZARAGOZA

Regreso de los harineros.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha regresado la Comisión de harineros que fué á Madrid á gestionar asuntos de interés.

Los harineros vienen satisfechos de las gestiones realizadas.

Han reunido á los compañeros del gremio, y en la reunión se ha tomado el acuerdo de no elevar el precio de las harinas.

Después de los comisionados, en cumplimiento de un acuerdo, visitaron al gobernador civil para expresarle el agradecimiento del gremio por el apoyo prestado para resolver el conflicto del trigo.

Los fondistas.

La Unión Gremial de Valencia ha telegrafado á la de Zaragoza diciendo que está conforme con las aspiraciones de los fondistas, y adhiriéndose al acuerdo de esta Unión Gremial referente al cierre de los establecimientos en momento oportuno.

EN AVILA

Una manifestación.

AVILA. (Viernes, tarde.) En vista de la subida del precio del pan, anunciada á las autoridades por los fabricantes, que se fundan en la carestía de los trigos, esta mañana formaron una manifestación las mujeres de los barrios populares, protestando contra la elevación, que les hará imposible la vida, después de la crisis obrera que aquí se viene padeciendo.

El gobernador se puso al habla con el alcalde, acordando ambos convocar para ésta nuevamente á los fabricantes de harinas y pan y estudiar la manera de conjurar el conflicto.

Las manifestantes se retiraron de las cercanías del Gobierno civil con la creencia de que las autoridades solucionarían el problema.

EN ALBACETE

Por el alza del pan.

ALBACETE. (Jueves, noche.) Ayer se celebró en esta capital una manifestación pacífica frente al Gobierno civil, pidiendo la rebaja en el precio del pan, consiguiendo que en vez de 46 céntimos el kilo, se expendía hoy á 43.

Esta tarde numerosas mujeres con bande-

ras recorrieron la población, protestando del precio de las subsistencias, obligando á cerrar al comercio, cafés, farmacias y estancos.

Frente al Gobierno civil, cuando los manifestantes venían de la fábrica La Pajarita, la Guardia Civil, al mando de un teniente, y dos parejas de Caballería, dió varias cargas, arrojando piedras á la benemérita multitud, que obligó á salir al balcón al gobernador, Sr. Mendaro, ordenando éste, á petición del público, que se retirara la fuerza armada.

Inmediatamente se organizó nuevamente la manifestación, la mayoría mujeres, recorriendo las principales calles, obligando á cerrar todos los establecimientos y talleres, engrosando la manifestación con los obreros que abandonaban el trabajo.

Visitaron las fábricas de harinas, haciendo salir á los que había en ellas, y así siguieron ordenadamente á la estación del ferrocarril.

Cuando la manifestación penetró en la estación, pasaría de mil personas.

Entraron en los talleres del depósito, invitando á los empleados á que abandonarían el trabajo y se unieran á los manifestantes, y al salir por el muelle de mercancías cortó el paso la Guardia Civil que se hallaba apostada en dicho sitio, sin haber sido vista por la multitud, haciendo una descarga ceñida al aire, repitiéndose varias veces y originando carretras, sustos y, según nos dicen, algunos heridos de mauler.

El escándalo es formidable, se oyen detonaciones por todas partes, las puertas y balcones del Gobierno civil, que está frente á la estación, se hallan cerrados y una lluvia de piedras cae sobre los cristales.

Albacete presenta un aspecto triste.

Frente al Gobierno civil continúa estacionado numeroso público y se teme vuelva á reproducirse el alboroto, ahora nutrido por numerosos obreros.

Se asegura que una Comisión ha visitado al alcalde, interesándole reuna mañana en sesión extraordinaria al Ayuntamiento, á fin de tomar acuerdos y pedir la destitución del gobernador civil.

Un joven herido.

ALBACETE. (Jueves, noche.) El herido esta tarde es un joven de diez y ocho años de edad, llamado Aristóteles Faustino Martínez Almendros, maestro de primera enseñanza. Tiene una herida en el bajo vientre, de bala mauler. Su estado es grave y se teme un funesto desenlace.

Los ánimos están excitadísimo y se teme que mañana se produzcan nuevos desórdenes. En este momento la población está tranquila y su estado es normal.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Viernes, noche.) La Prensa llama la atención del Gobierno por el gran número de obreros que de Francia regresan, que se dedican á trabajos agrícolas, causando enormes perjuicios á los braceros.

Se pide que se les dedique á otros trabajos.

Hoy se han inscripto más de 800.

El Ayuntamiento, para ver de conjurar el conflicto del pan, ha accedido á las demandas de los horneros de que fabriquen panes de kilogramo y otras piezas, sin peso fijo, para fondas.

EN GRANADA

El precio del pan.

GRANADA. (Viernes, noche.) Los panaderos han visitado esta noche al gobernador, para anunciarle el alza del precio del pan, á consecuencia del encarecimiento del trigo y las harinas.

En las alhóndigas se niegan á vender las existencias que hay.

El gobernador dijo que de ello daría cuenta al Gobierno.

En análoga situación está el abastecimiento de carnes, por la gran escasez que hay de reses.

EN TERUEL

TERUEL. (Viernes, noche.) Merced á las gestiones del Ayuntamiento los panaderos han subido dos céntimos en kilo el pan, en vez de cuatro, que era lo acordado, sobre su precio actual de 40.

EN CADIZ

Cargamentos de carbón, trigo y otros viveres.

CADIZ. (Viernes, noche.) Llegó la fragata noruega *Sirus*, conduciendo más de mil toneladas de carbón.

Ha invertido veinte días en la navegación, y refieren los tripulantes que encontraron buques ingleses, pero ninguno alemán.

En Cádiz se establecerá un depósito de carbones asturianos para uso de los vapores coqueos de África.

Traerá el primer cargamento el vapor *Milán Carrasco*, que llegará el lunes.

A La Carraca llegaron mil toneladas de carbón para las atenciones de los talleres del arsenal y de los buques.

Llegó el bergantín noruego *Baarbud*, con cargamento de carbón de Cardiff para un comerciante de esta plaza.

De Alejandría y Malta llegó el vapor inglés *Busires*, con mucha carga.

Seguirá el viaje con rumbo al Norte.

Por mar y por tierra llegaron hoy centenares de sacas de trigo y grandes cantidades de otros viveres.

Admisión de obreros.

Con destino á la construcción de jarras para pólvoras destinadas á los buques de la nueva escuadra, han sido admitidos en los talleres de La Carraca 100 obreros, y desde el lunes próximo serán admitidos hasta 115.

Esto alivia la crisis obrera en San Fernando y Puerto Real.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Murcia comunica que reina tranquilidad.

En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de las autoridades con los fabricantes

de harinas y representantes de la Prensa, aprobándose unas bases de armonía, que se pondrán en vigor hoy, día designado para la subida del pan.

EL INCENDIO DEL "TIFLIS,"

Entierro de una víctima.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) A las once de la mañana se ha verificado, en el cementerio protestante, el enterramiento de una de las víctimas de la explosión á bordo del «Tiflis».

Asistieron el consul de Bélgica en esta plaza y el capitán, oficiales y tripulantes del buque.

El féretro fué conducido en hombros por varios tripulantes, desde la sala de autopsias al sitio en que recibió sepultura.

Un pastor evangélico dijo las preces, y pronunció una plática en francés.

Decrece el incendio.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) Continúa el fuego á bordo del «Tiflis».

Las llamas han decrecido en violencia é intensidad.

Los tripulantes han estado á bordo para ver si podían recoger sus ropas, no consiguiendo su propósito. En cambio salvaron varios enseres que habían sido respetados por el fuego.

A los marineros les han facilitado ropas en la casa consignataria.

Hasta ahora ha respetado el fuego la parte de popa, que acaso pueda ser salvada.

CATASTROFE EN UNA MINA

EXPLOSION DE GRISÚ

Los que están en la mina.

CORDOBA. (Viernes, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Belmez participando que todavía no ha sido encontrado el personal que estaba en la mina Cabeza de Vaca en el momento de la explosión de grisú, á que me refería en el telegrama de ayer.

Han sido redoblados los trabajos de salvamento; pero se duda del éxito, porque no responde el tubo de comunicación.

En la Dirección de Agricultura.

Se ha recibido en la Dirección general de Agricultura un telegrama del ingeniero jefe de Minas de Córdoba, que dice:

«Director Peñarroya y celador zona Belmez telegrafían ha ocurrido una explosión mina Cabeza de Vaca, habiéndose extraído cinco muertos y quince heridos á las diez y seis y treinta minutos, hora en que comunica la noticia, continuándose los trabajos para salvar ingeniero y capataz y doce operarios más que quedaron aislados.

Salgo con ingenieros y Policía primer tren.»

Ha contestado el director general de Agricultura haciendo presente su pésame á las familias de las víctimas y el sentimiento por la catástrofe á la Compañía.

También se interesa por que se depuren las responsabilidades sobre los motivos del siniestro.

Desórdenes en Albacete

Sigue la intranquilidad.

ALBACETE. (Viernes, noche.) La noche última ha transcurrido sin novedad, habiéndose reconcentrado fuerzas de la Guardia Civil de los puestos inmediatos á esta capital.

El joven herido ayer tarde continúa en grave estado.

Esta mañana celebró el Ayuntamiento sesión extraordinaria, acordando, por unanimidad, pedir al Gobierno la destitución del gobernador civil, Sr. Mendaro.

También acordó, que en el caso de fallecimiento del joven herido, costear el entierro.

Durante toda la tarde se han formado numerosos grupos de hombres frente al Gobierno civil, teniendo que salir el alcalde y algunos concejales invitando á que se disolviesen, prometiendo la rebaja del precio del pan y poner en libertad dos obreros que se hallaban detenidos.

Hoy se ha vendido el pan á 40 y 38 céntimos el kilo.

Muerte del herido.

ALBACETE. (Viernes, noche.) Ha fallecido el joven Aristóteles Faustino Martínez Almendros, herido ayer tarde de un balazo en el bajo vientre.

La noticia no es conocida todavía por el público, y se guarda reserva por temor de nuevos alborotos.

El finado estaba aislado en las Misericordias y la Diputación le había costeado la carrera de maestro de primera enseñanza.

El Ayuntamiento costeará el entierro, según acuerdo adoptado esta mañana, á petición del concejal liberal D. Gabriel Navarro Bries.

ANDALUCIA

El «Antonio López».

CADIZ. (Sábado, tarde.) El capitán del transatlántico *Antonio López* radiografía que hoy sábado, á las quince, piensa llegar á Tenerife.

Marineros á Larache.

CADIZ. (Viernes, noche.) Llegaron á La Carraca 200 marineros que, procedentes de Ferrol, han traído el transporte *Amirante Lobo*.

Semana agrícola.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la segunda sesión de la Semana agrícola, presidiendo D. José Huéscá y con gran concurrencia.

El ingeniero agrónomo D. Angel Torrejón desarrolló el tema «Aspecto técnico y agronómico de la colonización interior».

Después dió una conferencia el ingeniero y diputado á Cortes D. Enrique Alcázar, sobre «Aspecto económico y social de la colonización».

CATALUNA

Los regionalistas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la Liga Regionalista se ha hecho la

proclamación de los candidatos presentados por el partido.

Hablaron el presidente, Sr. Abadal, explicando el alcance de las próximas elecciones, en las que, dijo, no se designarán diputados de las provincias, sino de Cataluña, ya que la Mancomunidad catalana es el primer paso de lo que ha de venir; el diputado saliente Sr. Durán y Ventosa, quien dijo que la futura Diputación debía especialmente secundar al Sr. Prat de la Riba y continuar la historia de la Liga.

Cerró los discursos el Sr. Cambó, afirmando que la única oposición verdad al Gobierno que existía la constituían los diputados y senadores regionalistas; que conviene robustecer la Mancomunidad catalana para que sea ésta lo que debe ser, esto es, Parlamento y Gobierno.

Encomió la importancia de las elecciones del domingo, afirmando que los diputados harán lo que convenga á la Liga, porque es la única que puede dirigir la opinión en Cataluña.

Dijo que la candidatura maurista no interesa á nadie, pues es simplemente el partido una disidencia de otro partido muerto, como es el conservador.

De la candidatura de coalición republicana, afirmó que no tenía justificación alguna.

Uno de los candidatos pronunció algunas palabras en nombre de todos, asegurando que su programa será el de continuar la obra del Sr. Prat de la Riba.

—Mañana, en la Sala Imperio se hará la presentación de los candidatos regionalistas.

Otros candidatos.

En el teatro Tivoli celebrarán el suyo de presentación los candidatos radicales.

Hablarán los diputados Sres. Domingo, Lerroux, Corominas y el ex diputado Iglesias.

Aún no están designados los que lucharán. Faltan los nacionalistas.

Los carlistas tienen ultimadas sus candidaturas para toda Cataluña.

Los mauristas harán la presentación y proclamación de los candidatos mañana domingo en su Círculo.

Los conservadores aún no han hecho la designación oficial de los que lucharán.

En el Círculo liberal democrático se ha efectuado la proclamación de los candidatos liberales democratas autonomistas, que son los Sres. Degollada, Martí Ventosa y Boix.

Se leyó un manifiesto que será dirigido á la opinión liberal, y suscrito por todas las entidades del partido.

Las zonas neutrales.

En el Ayuntamiento se han reunido en asamblea magna las entidades obreras, políticas, sociales y cooperativas para tratar de la conducta que han de seguir, en vista de que el Gobierno quiere continuar con las Cortes cerradas, aplazando con ello indefinidamente la resolución del problema de las zonas neutrales.

Asistieron representantes de 124 entidades. Se acordó la celebración de una gran asamblea popular para pedir al Gobierno la apertura inmediata de las Cortes.

A la salida de dicha asamblea se organizará una manifestación para entregar al gobernador las conclusiones que en ella se adopten.

También se acordó que este acuerdo sea sometido á la ratificación en junta general de todas las entidades presentes en la asamblea de ayer y que los acuerdos se transmitan al Comité de las entidades obreras y cooperativas para que, unido al Ayuntamiento, procedan á la organización de la asamblea y manifestación.

Los aspirantes á destinos.

La exigencia de destinos á los prohombres radicales, formulada por sus correligionarios, ha tomado un carácter tal, que el órgano del partido, «El Progreso», publica hoy un artículo del cual es el siguiente párrafo:

«La desvergüenza de unos desaprensivos correligionarios, que se han dedicado estos días á pedir destinos con el trabuco en la mano, nos pone en el caso de hacer esta saludable advertencia.

El presupuesto municipal no es la despena de los picaros que, poniéndose una etiqueta política, pretenden una credencial, como desearían una gonzúa ó una palanqueta para forzar pisos.»

Este artículo ha sido comentadísimo.

Deportes.

Reina gran excitación entre los jugadores de «foot-ball».

La Federación catalana de los Clubs acordó que el partido final del campeonato de Cataluña, que han de jugar mañana los Clubs de Barcelona y Español, se celebre en Gracia.

Esta noticia, al ser conocida, promovió gran revuelo. Gran número de jugadores fueron al local quejándose, y dando vivas y mueras, intentaron penetrar en el local y agredir al presidente.

Tuvo que acudir la Policía para disolverlos.

Huelga forzosa.

Se han presentado al gobernador los fabricantes de ladrillos, alegando que no pueden continuar trabajando, y han de mantenerse en huelga forzosa por falta de carbón y otros artículos, y después por falta de demanda.

Concierto benéfico.

El concierto organizado á beneficio de la Cruz Roja francesa en el Palacio de la Música catalana ha dado un producto, junto con los donativos, de 21.593 pesetas.

MIL DUROS

Regalan el ZOTAL y JABON ZOTAL.

ARAGON

dole muerto.

Destrozos causados por la nieve.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Las últimas noticias recibidas de Panticosa confirman que la catástrofe producida por el temporal

es mayor en enormes proporciones de lo que se creía.

Dicen que, debido al desprendimiento de un alud de nieve y del ciclón espantoso que se desencadenó, se produjeron desperfectos de gran consideración.

La casa llamada de la Pradera aparece destruida, y sobre las ruinas se asienta un bloque de nieve de 15 metros de espesor.

El edificio del Matadero fue arrastrado totalmente por el ciclón, que también se llevó una parte del Casino, del cual varios muebles, fueron despedidos á 50 metros, apareciendo en el lago.

Los ocho hombres guardianes del establecimiento huyeron despavoridos, consiguiendo resultar ilesos.

Afirmar personas fidedignas que han salido de Jaca varios turistas y fotógrafos, que se proponen llegar á Panticosa para ver la catástrofe.

Muerto electrocutado.

El obrero Lucas Clavero, empleado en una fábrica de harinas situada en las afueras de Zaragoza, salió á coger agua y tocó un tubo de hierro que estaba en contacto con un cable conductor de energía eléctrica de alta tensión.

Los demócratas.

FERROL. (Viernes, noche.) Se ha reunido la Asamblea del partido liberal demócrata.

Sin discusión se acordó acatar las órdenes recibidas de Madrid para las próximas elecciones provinciales, en las que lucharán tres demócratas y en el cuarto lugar un amigo del Sr. Gasset.

En la Asamblea reinó gran entusiasmo, y á ella asistieron las más significadas personalidades del partido.

Se considera fuera de duda que esta candidatura saldrá triunfante, dados los elementos y las simpatías con que cuentan los candidatos.

Entierro solemne.

CORUNA. (Viernes, noche.) Se ha verificado el entierro del cadáver del presidente del Centro Gallego de la Habana.

El día ha sido espléndido, y numeroso público ocupó las calles por donde había de pasar la comitiva.

A las diez de la mañana se celebraron solemnes funerales, y á las doce se organizó la comitiva.

Marchaban á la cabeza las carrozas llevando un centenar de coronas. Seguía la Guardia municipal en traje de gala; después, el féretro, conducido, en una carroza engalanada á la Federación.

Presidieron las autoridades locales, el senador D. Justo Martínez, los delegados de los Centros Gallegos y de los organismos oficiales, y cerraba la comitiva el Ayuntamiento en Corporación, una Comisión del Municipio de Santiago y varias músicas.

Del balcón á la calle.

En el momento de pasar la fúnebre comitiva por la calle de Panaderos, una mujer joven y loca se arrojó desde un segundo piso á la calle, matándose.

Fué un momento de emoción. La comitiva se detuvo

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de marzo de 1865.

Los demócratas han celebrado estos días, y siguen celebrando, varias reuniones para acordar el programa, cuya próxima aparición hemos anunciado.

Parece que en la confección de este documento intervienen algunos representantes de las provincias, y que los esfuerzos de todos se dirigen a buscar una fórmula que pueda ser aceptada, lo mismo por los amigos de La Democracia que por los de La Discusión.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 7 de marzo de 1915.

Sale el Sol a las 6,40.
Se pone a las 18,12.
Sale la Luna a las 9,21.
Se pone a las 9,29.

SANTORAL.—Domingo, III de Cuaresma, Santos Tomás de Aquino, confesor y doctor; Teófilo y Pablo, obispos y confesores, y Santas Perpetua y Felicitas, mártires.

SAN PABLO, llamado «el Simple». La pureza de su alma le conquistó el aprecio universal y el respeto de cuantos admiraron sus virtudes.

Fue uno de los más aventajados discípulos de San Antonio el Grande, habiendo profesado toda su vida la pobreza y la humildad.

Por espacio de muchos años vivió retirado en la Tebaida, siendo modelo acabado de anacoretas.

Poseyó el don de profecía, y la particular gracia de conciliar en amigable unión los ánimos más encontrados, saliendo con este objeto muchas veces de su soledad, en la cual terminó su vida pacífica.

UN PROYECTO IMPORTANTE

Real Sociedad Económica Matritense

La Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, cumpliendo deberes que por tradición y objeto de la misma le competen, estudia en los actuales momentos un proyecto de *reconstitución nacional*, original del distinguido arquitecto Sr. Jalvo.

Dicho proyecto, que puede ser de vital interés para el porvenir de España, tiene por objeto utilizar numerosas riquezas hoy abandonadas, construyendo al efecto una *Gran Vía o Ciudad Lineal* entre Madrid y Valencia. Esta gran vía estará formada en el centro de una gran pista militar para carruajes y automóviles, para la cual podrá utilizarse la carretera que actualmente existe entre Valencia y Madrid, y a uno y otro lado de la misma, formando paradas, una línea de jardines, otra de casas, luego un tranvía, después un tren eléctrico, que hará el recorrido en dos horas, costando cinco pesetas el billete de ida y vuelta, y el restante zona de cultivo.

Todos los que alardean de amantes de la patria están obligados a prestar su concurso a esta obra nacional, y especialmente aquellos que por sus conocimientos o aficiones a la Economía política tengan alguna idea propia.

La Sociedad les invita por nuestro conducto a las sesiones que a partir de hoy se celebrarán todos los sábados, en su domicilio, plaza de la Villa, núm. 2, de nueve y media a doce de la noche.

Sda 1.ª «LOS PIRINOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, manteca, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto disponiendo se constituya en la villa de Pola de Lena una Junta denominada de Construcción de la nueva prisión.

Otro declarando libertos a los penados que se mencionan.

Otro concediendo libertad condicional a los penados que se indican.

Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

Otra disponiendo se publique en este periódico oficial haber sido solicitado por don Juan Armando Pignatelli de Aragón y Padilla, la rehabilitación del título de marqués del Valle de Oaxaca.

Otra ídem ídem haber sido solicitado por doña Emilia Piernas y de Tineo la rehabilitación del título de vizconde de Casa Tineo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando las oposiciones celebradas para proveer, en turno de auxiliares, las cátedras de Matemáticas, vacantes en los Institutos de Málaga y Jaén, y disponiendo se expidan los nombramientos a favor de los opositores que se mencionan.

Otra rectificando el artículo 2.º del real decreto de 4 del mes actual, inserto en la «Gaceta» de ayer, relativo al ingreso, ascenso y traslado en el Cuerpo de Inspectores de Primera enseñanza.

FOMENTO.—Otra disponiendo se prorratee la cantidad consignada en presupuesto para primas a la construcción, en proporción a la declarada por cada constructor naval.

Otra adjudicando a D. Honorio Riesgo la construcción de setenta casas para obreros colonos en el monte Pinar de la Algaída, de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz).

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado su sesión pública semanal, que ha sido de gran atractivo, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

El Sr. Belmás dió cuenta del acta de la anterior y del despacho ordinario y se concedió la palabra al conde de Píoñel, que manifestó su criterio respecto de los Dispensarios antituberculosos de España, comparados con los del Extranjero.

El Sr. Espina, como iniciador en España de la lucha anti-tuberculosa, se creyó en el deber de contestar al conde de Píoñel, haciendo ver lo que eran y podían ser aquellos dispensarios, y la enorme labor realizada por los mismos.

Aludido el Sr. Iglesias, habló de los distintos tipos de dispensarios en el Extranjero, y sobre todo en Alemania, donde había nada menos que 4.500, de los cuales 3.000 tienen además el seguro de la invalidez lo cual les permitía desarrollarse con los grandes ingresos que el seguro les proporcionaba.

El doctor Verdes Montenegro manifestó que, como director de uno de los Dispensarios de Madrid, se veía en la obligación de contestar a la pregunta del conde de Píoñel, lo cual hizo, hablando con este motivo de extremos en los cuales España se había adelantado a los Congresos del Extranjero.

Trató de trabajos estadísticos de gran importancia y de observaciones que tenía preparadas sobre 10.000 casos observados, y que dentro de tres o cuatro años podría presentar observaciones interesantísimas sobre 20.000 casos más.

Entrando en el orden del día, el Sr. Ubeda habló de las consecuencias de la guerra actual, haciendo ver cuánto había enseñado y hecho variar el criterio que existía en cuestiones de alimentación y de aseo.

Se ocupó del pan en campaña, del paquete de curación, de los transportes de heridos, de hornos de pan y de las conservas, ofreciendo muy curiosas observaciones.

Por último, el Sr. Espina consideró el problema de la paternidad en la guerra y sus graves consecuencias para el porvenir de la raza europea.

Trató también de las curas, de los hospitales y de los médicos, en términos muy interesantes.

El Sr. Espina, lo mismo que el Sr. Ubeda y los Sres. Iglesias y Verdes Montenegro, fué muy aplaudido por la gran concurrencia que asistió, atraída por el tema, que es de interés del día y por tales personas tratadas.

La sesión próxima, que se celebrará el martes, y como las anteriores en la calle Mayor, 1, promete ser interesante.

LOS TEATROS

ESTRENO
«PASTOR Y BORREGO»

Cervantes.—La teoría económica de la división del trabajo, preconizada por Adam Smith, es una necesidad social que nos ha llevado dentro de cada rama de la actividad humana a las especializaciones. Los médicos, los abogados, los ingenieros han procurado dividirse los estudios y problemas de sus distintas profesiones, a fin de poderse dedicar más de lleno a uno de ellos; pero esta sabia división que todos vemos y aplaudimos implícitamente, al ir a buscar a los especialistas cada vez que necesitamos de sus servicios, hay un mundo en el que no ha entrado ni puede que entre nunca. Me refiero al mundo del teatro.

Porque no hay que darle vueltas; el público que va al teatro Cervantes no va buscando arte, ni le importa un ardite que en el escenario no se plantee problema ninguno; allí el que va, es a reír, buscando un rato de solaz y esparcimiento; por eso las obras que en Cervantes se estrenen poco importa que sean disparates, lo único necesario es que sean graciosas, pues si el público se reíe, habrán llenado su objeto, y las localidades se agotarán en el despacho como se agotaron muchas noches para ver *Trampa y cartón*, *Lluvia de hijos* y tantas otras obras del mismo género.

¿Qué eso no es arte?... Conformes; pero en la vida todo no puede ni necesita ser arte, y la risa es una necesidad fisiológica, que hacemos mal en desdenar. Los pueblos más grandes son los que de mejor gana reñen.

Reñen estas condiciones la nueva obra de los Sres. Muñoz Seca y Enrique García Álvarez?... Sin disputa alguna podemos declararlo así; *Pastor y Borrego* es un disparatón absurdo e inverosímil; pero todo el lleno de situaciones cómicas, de chistes rebuscados a fuerza de retorcer el idioma, y de ocasiones para que Simó Raso cause las delicias del público. Yo, por mi parte, confieso que desde hace muchos años no me reía con la gana que lo hice anoche en Cervantes.

¿Que el asunto es viejo y manoseado?... Pero ¿es que después de veinte siglos hay algo nuevo bajo la capa del sol?... ¿Que los autores buscan los chistes, como siempre, a costa de jugar con los apellidos?... ¿Y qué otra cosa pueden hacer para buscar el *calambour* con nuestro idioma, que de puro rico tiene a veces más de una palabra para designar una misma cosa, en lugar de tener, como el francés, una sola palabra para designar varias?...

Claro está, lector, que puestos a señalar reparos a *Pastor y Borrego*, no acabaríamos nunca; pero yo, que sería inexorable con los autores si hubieran presentado su obra en la Princesa o la Comedia, dándole pretensiones de labor literaria, para Cervantes, y sin pretensiones ningunas, la encuentro tan digna de aplauso como lo fué ayer en la Princesa la de Jacinto Benavente.

En la representación se distinguieron notablemente la Sra. Alba y el Sr. Simó Raso, ambos dos grandes artistas, a quienes, por lo visto la triste prosa de la vida lleva a prostituir su arte, haciendo labor inútil; el verdadero puesto de ambos estaba lejos, muy lejos del teatro Cervantes; pero en fin, más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena.

Los demás, *discretillos*... Y bien sabe Dios que emplear este adjetivo para muchos, es hacer oposición a un premio de benevolencia.

IGNOTUS

«FANTOMAS»

Price.—Como todos los llamados dramas policíacos, el estrenado anoche en este coliseo está basado en el desarrollo de una acción puramente imaginativa en que se acumulan incidentes y efectos teatrales.

La novela, la película y finalmente la escena han acogido este género con el que es fácil cautivar la atención del espectador. Es una modalidad pasajera del teatro contemporáneo, sin ninguna trascendencia elevada, ni pretensiones de Arte. Creemos nosotros que si el apreciable actor Sr. Caralt la sostiene una temporada más, el público acabará por conocer todos los resortes y todos los recursos del género tan a la perfección que el mismo echará el cerrojo al espectáculo.

En cuanto al drama de los Sres. Miranda

AGUA VILLAZA

UNICA PARA MESA
Cura radicalmente
estómago, hígado,
intestino y artritis.

TEATRO ESPAÑOL
BANDA MUNICIPAL

Beethoven, Bizet, R. Straus, Wagner, Schubert y Dukas son los autores de las obras del programa interpretado por la Banda madrileña en el concierto de ayer.

La obra de Egmont, la primera suite de la *Opereta*, de Bizet, y *Las travesuras de Till Eulenspiegel*, de Straus, formaban la primera parte que la Banda nos ofreció con todos los primores de una ejecución magistral. El primer número fue acogido con una gran ovación; de la ejecución de la delicada y característica obra de Bizet se hicieron grandes elogios; muy especialmente del tercer tiempo, que por su claridad en la expresión fué aplaudido con entusiasmo; el Carrillón mereció también las mismas gratas manifestaciones. En la obra de Straus, escuchada con grandísimo interés, se aplaudió mucho la facilidad con que los profesores que dirige el maestro Villa saben vencer los escollos de interpretación; la obra misma agradó más que otras veces.

Causó excelente impresión el preludio del primer acto de *Lohengrin*, y el *Momento Musical*, de Schubert, que fué repetido después de una clamorosa ovación.

El concierto terminó con *El aprendizaje de brujo*, de Dukas, en que la Banda municipal pone de manifiesto su disciplina a la batuta de Villa y su buen gusto de expresión.

Unánimes salvas de aplausos fueron el comentario final que el público puso a la labor artística de la Banda municipal.

N. R. DE C.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

Cooperativa de la Prensa

El encarecimiento de los artículos de primera necesidad, que va siendo general en toda España, no ha hecho sentir sus efectos en la Cooperativa de la Prensa, que mantiene sus precios con gran constancia, para no privar de este beneficio a sus socios consumidores.

Mereced a ello, el popular establecimiento de los periodistas sostiene sus grandes ventas, que en el mes de febrero se han elevado a 42.117,25 pesetas.

La Junta administrativa ha realizado importantes compras de los principales artículos de consumo, a fin de que no escaseen en la Cooperativa y puedan seguir rigiendo los mismos favorables precios. De conservas de pescados hay una gran existencia; he aquí nota de algunos precios:

Calamares rellenos en su tinta, media lata, 1,50 pesetas, y cuarto de lata, 0,75; thon Marañé, de la Cruz Roja, media lata, 1,60 pesetas, y cuarto de lata, 0,85; sardinas sin espinas, de la misma casa, cuarto americano, 1,05 pesetas; otro cuarto corriente, 0,90 y lata *Bebé*, 0,45. Sardinas de Noruega; muy finas, a 0,65 y 0,75 pesetas; salmon inglés legítimo, a 2,50 pesetas; ídem de la casa Crossé y Beckwell, a 2,60, y latas, respectivamente, de medio kilo y cuarto kilo, a 1,60 pesetas. Cola de langosta inglesa legítima, a 2,75 lata de medio kilo; ídem de la casa de Albó, 2,75. Salmon de la misma casa, a 1,40 pesetas; otra marca superior, a 1,30; bonito en escabeche, de la misma casa, lata de un kilo, 2,40; lata de medio kilo, 1,30; sardinas de Curbera en aceite, lata de un kilo, 1,50; en escabeche, lata de un kilo, 1,40; en aceite, lata de medio kilo, 0,70; en escabeche, lata de medio kilo, 0,75. Esquisés con tomate y en aceite, 0,50 pesetas; ídem lata pequeña, 0,30; filetes de anchoas en aceite, lata de cuarto kilo, 0,60 pesetas.

De bacalao Langa y Escocia hay importante existencia, que se renueva de continuo. El primero se vende a 1,80 el kilo; y el segundo, a 1,60.

La Cooperativa sigue manteniendo su crédito en los aceites. El de la Laguna y Montoro, afeño de primera presión, se vende a 15,50 pesetas los 11 1/2 kilos, ó sean litros 12 1/2, verdadera equivalencia de la arroba; clase corriente, también afeño, buena calidad, el mismo peso y medida, a 14,50.

Especialidad en cafés, tostados diariamente; champagne Moët et Chandon a 7,75 botella, y de otras marcas acreditadas. Benedictino, chartreuse amarillo, botellas de litro, a 7,75, y de medio litro, 4,40.

Mermeladas Trevijano, espárragos, puntas de espárragos y guisantes sin color artificial, de la misma casa, a precios como ningún establecimiento.

Pidanse catálogos en el despacho y almacenes: Libertad, 13, teléfono 1.497.

LA UNIVERSIDAD DE CANARIAS

A guisa de prólogo.

Diputados y senadores por aquel archipiélago, entusiastas y unánimes, en curiosas intervenciones que con ellos, hace poco, gustoso he celebrado, han reconocido, sin rodeos, sin vacilaciones, la patriótica, absoluta necesidad de establecer, mejor dicho, restablecer, aunque de distinta forma, pues ya existió, y gloriosa y fecunda por cierto, la Universidad de Canarias.

Tema es este casi exótico en la Prensa de Madrid; pero no por eso, sin duda, le debemos restar importancia ni considerarle indigno de los honores del estudio y la atención. Es ya frecuente, por desgracia, la costumbre, muy española, muy nuestra, de malgastar las horas y los días discutiendo sandeces, nimios incidentes políticos con grave daño y triste perjuicio de más altos y dignos asuntos. Este hábito absurdo, inveterado, es capaz, por sí solo, de hacer injusto vacío a iniciativas felices.

Ante esas reflexiones vulgares, pero evidentes, yo creo inútil—con dolor lo digo—escribir sobre estas cosas, hablar de Universidades y magnos proyectos de enseñanza, de cultura y otras sutilezas de poor caletre. Conste, pues, en mi descargo, la falta de pretensiones...

Estoy, de antemano, plenamente convencido de la estéril finalidad de cuanto poco ó mucho se me antoja decir. A lo que no puedo resignarme, sin embargo, es al silencio. De Canarias me llegan voces de aliento. Amigos y paisanos me piden traer este tema al palenque de la Prensa. Será inútil, pero ¿por qué negarlo?... Si se emplean dos columnas en detallar cuando se acuesta y levanta Dato, ¿no es lógico, no es justo, dedicar media, una, a recoger tan bellas aspiraciones? Este argumento me fuerza y me obliga.

La Universidad de Canarias es legítima y vieja anhelo, común a todas las islas. Canarias, en efecto, por su especial situación, necesita, y debe concedérsela, un Centro, gran Centro, donde pueda, sin dificultades, encontrar brillante porvenir una juventud sana, laboriosa y despierta.

Las Universidades españolas, para el hijo de Canarias, son letra muerta. No se las invoque, atentos a contrarrestar campañas de esta índole, pues al menos perspicaz no se le oculta que el costoso de viajes y residencias lejos de la tierra impiden a los desamparados la conquista de títulos facultativos.

Yo recojo la voz angustiosa de esos hombres que luchan en vano, allá, ante la impotencia de abrir a sus hijos el campo del saber y las amarguras de esos jóvenes, muchos, que, doloridos, contemplan ante sus ojos el sino fatal de la pobreza, irritante pobreza que les contiene, les sujeta, en la esclavitud, vergonzosa y horrible, de la ignorancia; recojo esas voces, pero condicionalmente... Yo tengo en este asunto, que me he tomado la molestia de estudiar y pensar, convicciones firmes. Contra ellas, dignamente, jamás podría ir. No pediré, pues, remedios paliativos: Universidad incompleta ó Universidad mala. La aspiración es justa, y porque es justa no exijamos tampoco soluciones radicales, sino estudio detenido y serio, a fin de que por entero, sin escrupulos, se satisfaga.

Como yo siento, como yo sueño la Universidad de Canarias, he de pedirla sin temores. Emprendo con entusiasmo, si se quiere con optimismo, la tarea. Pero a mí, personalmente, me faltan títulos, autoridad, para solicitar de nadie el estudio del problema. Ante ese pensamiento no me arredo, no vacilo. Creo están conmigo, y me prestan decidido apoyo, los elementos sanos, inteligentes, de Canarias. ¿Que no?... Pues cuando lo contrario se diga y se pruebe será más que suficiente para obligarme a callar.

Y en fin, a guisa de prólogo basta, que bien merece el lector nuestra consideración exquisita, correspondiendo con la brevedad al favor que nos dispense leyéndonos.

JOSE DE LAS CASAS PEREZ

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
LA INDIA, Moutera, 12, teléfono 4.168.

DOS NAVAJADAS

En la Casa de Socorro del Hospital ingresó anoche Catalina González Gómez, de veintinueve años, que presentaba dos heridas de arma blanca en el lado izquierdo del pecho, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Catalina habla sido agredida por un sujeto llamado Primitivo Ruiz, de treinta y cinco años, en la calle del Pacífico.

Conta la joven que Primitivo tenía antiguos resentimientos con un hermano de ella. Habíale buscado por todas partes, sin dudar con idea de agredirle, y como no le encontraba y, en cambio, viera anoche a Catalina, en esta quiso cobrarse.

Sin que entre ambos mediara palabra alguna, ni Catalina tuviese tiempo de rebuir la agresión. Primitivo, con una navaja de largas dimensiones, la infirió las dos heridas descritas.

Después de cometer la cobarde agresión trató de huir, pero fué detenido.

La lesionada pasó, después de curada de primera intención, a su domicilio, Pacífico, número 21.

TOROS Y TOREROS

Los «Gallos» y Belmonte.

Ayer viernes llegó a Madrid el gran torero Rafael Gómez (Gallo), que en el mismo día salió para Barcelona, donde toreará en unión de Joselito y Posada seis toros de Campos Varea.

A las cuatro se encontraba el famoso artista en la calle de Sevilla, y en unos minutos que estuvo parado junto a un automóvil de alquiler, a su servicio, la masa popular contempló a Rafael, suspendiendo casi la circulación por la acera.

El torero se encuentra muy fuerte y mucho mejor de salud que en pasados años.

Su hermano llegó a Madrid y saldrá hoy sábado para la Ciudad Condal.

Belmonte llegará a esta corte con objeto de curarse la lesión de que ya se habló en los telegramas que la Prensa publica.

La corrida de Algeciras se ha suspendido para el 28, y de no estar en condiciones Belmonte de poderla torear para esa fecha, será sustituido por Francisco Madrid.

La novillada de Madrid.

Algabeño II, Corcito y Gavira matarán seis reses de D. Félix Gómez, en nuestra plaza, el próximo domingo.

La Empresa quería haber traído al novillero Zarco; pero no ha podido conseguir sus desos, por estar aprendiendo el «juntados», como soldado de cuota.

Corcito debutó en el circo de la carretera de Aragón en julio de 1910, y el año pasado no apareció su nombre en los carteles de Madrid; únicamente una vez toreó en la Plaza de Vista Alegre; así, que el público lo conoce poco, pues solamente toreó en 1914 nueve corridas.

El debutante es un diestro que tiene algún cartel en Cartagena, y toreó también el año pasado en Vista Alegre.

Marchenero.

Este novillero toreará en Barcelona el 14 y 28 del actual, alternando el primer día con Andalucía y Fortuna.

Ha sido últimamente contratado para torear el 16 de mayo en Zaragoza, en unión de Ballesteros y Andaluz.

P. ALVAREZ

TEATRO ESPAÑOL

BANDA MUNICIPAL

Beethoven, Bizet, R. Straus, Wagner, Schubert y Dukas son los autores de las obras del programa interpretado por la Banda madrileña en el concierto de ayer.

La obra de Egmont, la primera suite de la Opereta, de Bizet, y Las travesuras de Till Eulenspiegel, de Straus, formaban la primera parte que la Banda nos ofreció con todos los primores de una ejecución magistral. El primer número fue acogido con una gran ovación; de la ejecución de la delicada y característica obra de Bizet se hicieron grandes elogios; muy especialmente del tercer tiempo, que por su claridad en la expresión fué aplaudido con entusiasmo; el Carrillón mereció también las mismas gratas manifestaciones. En la obra de Straus, escuchada con grandísimo interés, se aplaudió mucho la facilidad con que los profesores que dirige el maestro Villa saben vencer los escollos de interpretación; la obra misma agradó más que otras veces.

Causó excelente impresión el preludio del primer acto de Lohengrin, y el Momento Musical, de Schubert, que fué repetido después de una clamorosa ovación.

El concierto terminó con El aprendizaje de brujo, de Dukas, en que la Banda municipal pone de manifiesto su disciplina a la batuta de Villa y su buen gusto de expresión.

Unánimes salvas de aplausos fueron el comentario final que el público puso a la labor artística de la Banda municipal.

N. R. DE C.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

Cooperativa de la Prensa

El encarecimiento de los artículos de primera necesidad, que va siendo general en toda España, no ha hecho sentir sus efectos en la Cooperativa de la Prensa, que mantiene sus precios con gran constancia, para no privar de este beneficio a sus socios consumidores.

Mereced a ello, el popular establecimiento de los periodistas sostiene sus grandes ventas, que en el mes de febrero se han elevado a 42.117,25 pesetas.

La Junta administrativa ha realizado importantes compras de los principales artículos de consumo, a fin de que no escaseen en la Cooperativa y puedan seguir rigiendo los mismos favorables precios. De conservas de pescados hay una gran existencia; he aquí nota de algunos precios:

Calamares rellenos en su tinta, media lata, 1,50 pesetas, y cuarto de lata, 0,75; thon Marañé, de la Cruz Roja, media lata, 1,60 pesetas, y cuarto de lata, 0,85; sardinas sin espinas, de la misma casa, cuarto americano, 1,05 pesetas; otro cuarto corriente, 0,90 y lata Bébé, 0,45. Sardinas de Noruega; muy finas, a 0,65 y 0,75 pesetas; salmon inglés legítimo, a 2,50 pesetas; ídem de la casa Crossé y Beckwell, a 2,60, y latas, respectivamente, de medio kilo y cuarto kilo, a 1,60 pesetas. Cola de langosta inglesa legítima, a 2,75 lata de medio kilo; ídem de la casa de Albó, 2,75. Salmon de la misma casa, a 1,40 pesetas; otra marca superior, a 1,30; bonito en escabeche, de la misma casa, lata de un kilo, 2,40; lata de medio kilo, 1,30; sardinas de Curbera en aceite, lata de un kilo, 1,50; en escabeche, lata de un kilo, 1,40; en aceite, lata de medio kilo, 0,70; en escabeche, lata de medio kilo, 0,75. Esquisés con tomate y en aceite, 0,50 pesetas; ídem lata pequeña, 0,30; filetes de anchoas en aceite, lata de cuarto kilo, 0,60 pesetas.

De bacalao Langa y Escocia hay importante existencia, que se renueva de continuo. El primero se vende a 1,80 el kilo; y el segundo, a 1,60.

La Cooperativa sigue manteniendo su crédito en los aceites. El de la Laguna y Montoro, afeño de primera presión, se vende a 15,50 pesetas los 11 1/2 kilos, ó sean litros 12 1/2, verdadera equivalencia de la arroba; clase corriente, también afeño, buena calidad, el mismo peso y medida, a 14,50.

Especialidad en cafés, tostados diariamente; champagne Moët et Chandon a 7,75 botella, y de otras marcas acreditadas. Benedictino, chartreuse amarillo, botellas de litro, a 7,75, y de medio litro, 4,40.

Mermeladas Trevijano, espárragos, puntas de espárragos y guisantes sin color artificial, de la misma casa, a precios como ningún establecimiento.

Pidanse catálogos en el despacho y almacenes: Libertad, 13, teléfono 1.497.

IGNOTUS

«FANTOMAS»

Price.—Como todos los llamados dramas policíacos, el estrenado anoche en este coliseo está basado en el desarrollo de una acción puramente imaginativa en que se acumulan incidentes y efectos teatrales.

La novela, la película y finalmente la escena han acogido este género con el que es fácil cautivar la atención del espectador. Es una modalidad pasajera del teatro contemporáneo, sin ninguna trascendencia elevada, ni pretensiones de Arte. Creemos nosotros que si el apreciable actor Sr. Caralt la sostiene una temporada más, el público acabará por conocer todos los resortes y todos los recursos del género tan a la perfección que el mismo echará el cerrojo al espectáculo.

En cuanto al drama de los Sres. Miranda

IGNOTUS

«FANTOMAS»

Price.—Como todos los llamados dramas policíacos, el estrenado anoche en este coliseo está basado en el desarrollo de una acción puramente imaginativa en que se acumulan incidentes y efectos teatrales.

La novela, la película y finalmente la escena han acogido este género con el que es fácil cautivar la atención del espectador. Es una modalidad pasajera del teatro contemporáneo, sin ninguna trascendencia elevada, ni pretensiones de Arte. Creemos nosotros que si el apreciable actor Sr. Caralt la sostiene una temporada más, el

NOTICIAS GENERALES

y Claramora, es tan interesante y entretenido como sus predecesores en el cartel de Price; está hecho con suma habilidad, y en los fragmentos que pudimos escuchar del diálogo, correctamente hablado.

Como en casi todos ellos, hay situaciones emocionantes en los que policía y ladrón cambian sus papeles de burlado y burlador. El revolver niquelado ó la browning aparecen en los momentos culminantes para arrancar la revelación necesaria; la astucia pasa las armas de fuego de mano en mano y sólo una vez cae el gatillo que al percudir dispara y mata; naturalmente que la muerte se reserva para el final; por algo hemos convenido que es un fatal desenlace.

Pero los Sres. Miranda y Claramora pueden estar satisfechos, pues han conseguido, dentro de esta modalidad teatral, hacer una obra muy entretenida é interesante, y obtuvieron un triunfo, corroborado por las llamadas á escena al final de todos los actos y las salvas calurosas de aplausos.

De los artistas de Price gustó, como siempre, el Sr. Camarero, por su sobriedad en la nota cómica, y el Sr. Caralt, que estuvo bien en eso del *detectivismo* triunfante. Los demás, discretos.

Algunos artistas del cuadro hablan enviando la voz al telón de foro, y si corrigieran esta inadvertencia tendrían los espectadores el gusto de escuchar lo que en tal forma no puede llegar á sus oídos, en una sala de las dimensiones y del trazado de la de Price.

Para terminar: *Fantomas* fué muy del agrado del numeroso público que asistió al estreno del nuevo drama policíaco.

J. DEL C.

INAUGURACION DEL TRIANON

Ayer celebráronse en el Trianon Palace las dos primeras funciones de la temporada, que una excelente compañía de comedia piensa realizar. Dichas primeras funciones eran á beneficio de la Asociación de la Prensa, y el teatro se vió concurridísimo, viéndose en él á muchas personas distinguidas.

En la sección de la tarde representóse la linda comedia de Jacinto Benavente, *Al natural*, con éxito completo.

Por la noche asistimos á la representación de *Nena Teruel*, una de las más delicadas producciones de los hermanos Alvarez Quintero. Estrenáronla en el Español muchas de las figuras que anoche aparecieron en el escenario del Trianon para dar vida á los bellos personajes llevados á la escena de modo magistral por los Quinteros. Septilveda, que hizo en su día una creación del saladísimo personaje ríojano; Maximino, que avanza rápidamente en la carrera de gran actor, hecho profetizado hace tiempo por toda la crítica madrileña y que el tiempo ha de confirmar, y algún otro, que en papeles de menos relieve coadyuvaron en la medida de sus fuerzas á que el éxito en el Español fuera completo.

Luchó Mendiguchía con el recuerdo de Tallaví, que acertó á hacer una creación del tipo de D. Diego Espinosa. Mendiguchía, que en el género cómico es una de las primeras figuras del teatro contemporáneo, digámoslo sin recelo, tuvo que poner á prueba sus condiciones para salir airosoamente del difícil empeño, pero lo consiguió.

De intento dejamos á Nieves Suárez para último lugar. No puede darse ternura mayor, delicadeza más exquisita, y más humana concepción del personaje; obtuvo un éxito grandísimo y con gusto lo hacemos constar.

Todo esto hace augurar que la compañía del Trianon va á dar muy considerables frutos. La excelente situación de este teatro, la gran compañía que en él actúa y las obras cuyo estreno se anuncia, son garantías de un negocio redondo.

M.

ACEITILLAS
Real.—Esta noche, en función correspondiente al aristocrático turno segundo, volverá á cantarse la nueva ópera de Montemezzi, *El amor de los tres Reyes*, estrenada el miércoles último con éxito muy grande y que tan magnífica interpretación obtiene por los eminentes artistas Srs. Quaiatti y Sres. Mansueto, Viglione Borghese y Crimi, valiosamente secundados por las Srtas. Raul, Aceña y Giaconia y el Sr. Cortés.

Mañana domingo, en función del turno primero, correspondiente al brillantísimo abono especial de tardes, cantará *La traviata* la insigne artista Amelia Galli-Curci, interpretando los personajes de Alfredo y Jorge, respectivamente, el ilustre tenor Carpi y el gran barítono Segura Tallien, que tan aplaudidos fueron anteanoche en la primera audición de esta obra.

Hay curiosidad enorme por admirar á la célebre Galli-Curci en una ópera como *La traviata*, tan difícil y tan desusada en los repertorios de las tiples ligeras.

Princesa.—El domingo, á las cinco de la tarde y diez de la noche, cuarta y quinta representación de *El collar de estrellas*.

Continúa abierto, hasta el día 8, el abono á los dos conciertos que en las tardes de los días 10 y 13 dará en este teatro la eminente soprano María Barrientos.

Price.—Para los conciertos que la Orquesta Sinfónica dará en este teatro los días 11, 15, 17 y 19 de marzo, á las cinco de la tarde, ha quedado abierto el abono en la cantaduría, de tres á siete de la tarde, siendo infinito el número de pedidos hechos en el día de ayer.

Comedia.—El próximo lunes tendrá lugar la 20.ª función de moda, poniéndose en escena, por primera vez en esta temporada, la primorosa comedia de Fiers y Caillavet *El amor vela*, una de las obras más interesantes del teatro francés contemporáneo.

El martes 9 se estrenará la comedia en tres actos y en prosa, original de Juan Pérez y Salvador Aragón, *Aves de paso*.

Apolo.—El domingo, tres secciones dobles para despedida de la notable troupe Perezoff; á las cuatro, *Con toda felicidad*, la troupe Perezoff y *La última ópera*; á las seis y cuarto, *El género infimo*, la troupe Perezoff y *Las señoras del silencio*; á las diez y cuarto, *El género infimo*, despedida de la troupe Perezoff y *La última ópera*.

El lunes, debut del original artista Pepino, con el siguiente programa: á las seis, doble, *El género infimo*, debut de Pepino con su circo en miniatura y *La última ópera*; á las diez, doble, *Las señoras del silencio*, Pepino con su circo en miniatura y *La última ópera*.

Cómico.—El domingo se verificarán en este teatro tres secciones dobles, representándose á las cuatro de la tarde y á las diez y media de la noche, la aplaudidísima zarzuela nueva, en dos actos, original de Angel Caamaño, música de los maestros Quisilant y Badía, titulada *De miraflores... y á prueba*, que en cada representación obtiene mayor éxito, si cabe, y en la que son celebradísimo los populares artistas Loreto Prado y Enrique Chichote en los dos graciosos personajes que han creado.

Dicho día, á las seis de la tarde, se pondrá en escena el melodrama en dos actos, de extraordinario éxito, *La sobrina del cura*, que continúa proporcionando grandes entradas á la afortunada Empresa de este teatro.

Desde el lunes, la sección vermouth que venía anunciándose á las seis de la tarde, dará principio á las seis y media, por ser hora más cómoda para el público.

Novedades.—Encontrándose accidentalmente en esta corte la tiple Emilia Calvo, el lunes próximo, en la sección de las diez y cuarto, hará su presentación al público madrileño, interpretando el papel de Elena en la preciosa zarzuela *El barbero de Sevilla*.

Por tal motivo se representará en la sección de las seis de la tarde la graciosísima revista *El siglo de oro*.

Continúan agotándose los billetes en todas las representaciones de la extraordinariamente aplaudida humorada en un acto *El genio de Velásquez*.

Ha sido reestrenado el sainete en un acto *La novia del torero*, que ha constituido un estreno por el numeroso y selecto público que llenaba la sala, el que ha hecho alzar el telón ininidad de veces al final de cada cuadro, sobre todo á la terminación de la obra.

Martin.—Hoy sábado, en la sección de las diez y cuarto, se representará por primera vez en este teatro la preciosa ópera *La corte de Faraón*, con magnífico vestuario y atrezzo.

Coliseo Imperial.—El lunes, en la sección de las seis y media, tendrá lugar el estreno de la comedia dramática en dos actos y en prosa, original de J. Andrés de Prada *Las fraguas*.

CINES Y VARIETÉS

UNION ARTISTICA DE VARIETES
Hoy sábado, á las nueve de la noche, se celebrará en el teatro de la Zarzuela el anunciado festival á beneficio de la Asociación Unión Artística de Varietés, el cual, dada la venta tan enorme que hay de localidades, promete estar brillantísimo.

Por carteles y programas, precios de las localidades.

GRAN TEATRO Y CINEMA X
Mañana, estreno magnífico y sensacional

Waterloo
Histórico.—Emocionante.—Maravilloso
Éxito grandioso é interesantísimo

EL TALISMAN
Ambas exclusivas de esta Empresa
El lunes, sensacional y emocionante estreno

EL LEON QUE MATA
Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

ROBO FRUSTRADO
Los ladrones en ridículo

D. Emilio Alarcón González es dueño de un almacén de maquinaria instalado en un solar de la Costanilla de los Desamparados, número 21, y además posee un establecimiento en la calle de Atocha.

Ayer se le presentó un carretero que presta servicio en su taller, llamado Manuel Martínez, y le dijo que sabía que le iban á robar. El dueño se quedó sorprendido, y aquí se lo explicó todo.

Estaba la noche pasada dentro del taller, y oyó que en el solar, dos personas cuyas voces conocía, hablaban. Aplicó el oído á la pared y escuchó.

Los dos sujetos del solar eran un obrero del taller, llamado Prudencio Gómez, conocido por *el Moreno*, y un cuñado del mismo, llamado Camilo.

Hablaban en voz baja, y se ponían de acuerdo para robar el taller.

Para ello se citarían á una hora determinada, y sacarían alguna maquinaria del mismo, cubriéndola con estiércol y basura, para ocultarla á la vista.

Llegarían hasta el Hospital del Niño Jesús, y allí arrojarían la basura por un vertedero y trasladarían la maquinaria á otro carro, que se encargaría de transportarla á sitio seguro.

A la mañana siguiente propusieron al carretero que les ayudara en esta faena, ofreciéndole dos duros.

El carretero prefirió descubrir el intento de robo, y se lo contó todo á su amo.

Este se presentó en la Dirección de Seguridad é informó al comisario Sr. Luna, jefe de la brigada de investigación, de lo que se tramaba contra él.

Se dispuso un servicio para detener á los ladrones, y cuatro agentes se instalaron cerca del taller para capturar á aquellos cuando salieran con el carro de Manuel Martínez, que fingió acceder.

Todo ocurrió como estaba previsto, y al llegar al Hospital del Niño Jesús fueron detenidos los ladrones y registrado el carro, donde se llevaban una noria.

Comité liberal de Palacio
Anoche efectuó este Comité una numerosa reunión para proclamar candidato en las próximas elecciones provinciales por el distrito de Palacio al Sr. D. Frida (D. Juan).

Hizo la presentación al Comité el señor Vincento, elogiando las condiciones personales del candidato, el cual, en los cuatro años que llevaba desempeñando el cargo de representante de la provincia de Madrid, había demostrado sus excepcionales condiciones administrativas y políticas.

Hablaron después los Sres. Díaz Agero, Senra, Adame y Martínez Cardena, los cuales confirmaron los méritos contraídos por el candidato Sr. De la Prida.

Este, muy emocionado, dió las gracias en excelente discurso.

La reunión estuvo animadísima, y se cree seguro el triunfo del proclamado, á juzgar por el entusiasmo que despertó la propuesta.

Las criadas ladronas
Sabido es que por Madrid pululan unas cuantas jóvenes que se hacen pasar por criadas de servir y que son ladronas disfrazadas, que, aprovechando la corta permanencia en las casas—algunas veces de pocas horas,—desvalijan á los señores y se llevan todo cuanto encuentran.

Una de éstas es Julia de Andrés Picostete, que ha hecho víctima de sus procedimientos á D. José Luis Carranza, domiciliado en la calle del Reloj, núm. 9, primero.

Entró á servir en dicha casa ayer y desapareció de ella á las pocas horas. El señor Carranza advirtió la falta de una pulsera de su madre y denunció el hecho á la Policía.

La Brigada de Investigación criminal puso en movimiento y el Sr. Luna tuvo fortuna porque en seguida logró echarla mano.

Julia declaróse autora de la sustracción y dijo que había vendido la pulsera en una rejería de la calle de Hortaleza, donde pidió por ella 35 pesetas, aunque sólo le dieron 25.

Quedó detenida en la Dirección de Seguridad mientras se instruan las diligencias correspondientes.

LA LECHE CONDENSADA
y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»
(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Rows include various bond types like 100 perpetuo interior, 50000 ptas. nominales, etc.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.
Emp. 1883. Obligaciones 100 ptas. 00 00 00 00
Idem por resultas. 00 00 00 00
Idem expropiaciones interior. 00 00 00 00
Idem id. en el ensanche. 00 00 00 00
Idem Dauda y Obras Villa Madrid. 00 00 00 00
Idem de 1914. 00 00 00 00

Bancos y Sociedades.
Accionés Banco de España. 446 50 446 50
Compañía Arrendataria Tabacos. 202 00 202 00
Idem Español de Crédito. 193 00 193 00
Banco Hipotecario España. 78 00 78 00
Idem Hispano-Americano. 00 00 00 00
Idem Español del Río de la Plata. 260 00 260 00
Idem Central Mexicano. 00 00 00 00
Unión Española Explosivos. 00 00 00 00
Accionés M. Z. A. 336 00 336 00
Idem Norte de España. 00 00 00 00
S. G. Azuñarar, soc. presfrentes. 35 00 00 00
Idem ordenarías. 00 00 00 00
Idem Obligaciones amortizables. 70 00 00 00
Fulguras. 00 00 00 00
Altos Hornos. 00 00 00 00
Francos. 02 25 02 25
Libras. 24 48 24 15

Después de la hora oficial, en el correo siguientes cambios.
4 por 100 interior, fin de mes. 00 00 00 00
Idem próximo. 00 00 00 00
Cambio más alto, fin de mes. 00 00 00 00
Idem más bajo. 00 00 00 00
Cambio más alto de próximo. 00 00 00 00
Idem más bajo. 00 00 00 00

Por la mañana en el Banco.
Últimos cambios. 00 00 00 00

EJERCITO Y ARMADA
ASUNTOS DE GUERRA
Academias.
Mañana publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la convocatoria para ingreso en las Academias militares.

Destinos.
Fué destinado de plantilla al ministerio el oficial tercero de Oficinas Militares D. Lázaro Pardo y al Depósito de la Guerra, el oficial segundo D. Leopoldo Vega Alfaro.

Supernumerario.
Pasa á esta situación el capitán de Infantería D. Camilo García Polavieja.

Matrimonios.
Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al profesor primero de Equi-

tación D. Rafael Mesa Domínguez y al capitán de Caballería D. Carlos Valero Zabala.

Vuelta á activo.
Concedióse la vuelta al servicio activo al capitán de Artillería D. Baldomero Botella.

Gratificaciones.
Le fué concedida la gratificación de industria al oficial segundo de Intendencia, con destino en la fábrica de Subsistencias de Valladolid, D. César Paradelo Delgado.

Cruces.
Se ha concedido la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, con pasador del Profesorado, al teniente coronel de Infantería D. José Méndez Turner.

Voluntarios.
Se dispuso que los voluntarios que como mozos de reemplazo se acojan á los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento no puedan elegir Cuerpo.

Consejo Supremo.
Hoy tomaron posesión del cargo de consejero y de fiscal, respectivamente, de este alto Tribunal, los generales de división D. Francisco Martín Arrúe y D. Enrique Crespo Zaro.

—En la próxima semana se verán en Sala de justicia los procesos siguientes:
Lunes.—Causa seguida contra el soldado Andrés Gómez y un paisano, por inutilización voluntaria para el servicio de las armas.
Martes.—Idem al trompeta Florentino Martínez y otro, por deserción, y otra al soldado Francisco Ascencio, por estupro.
Miércoles.—Sumaria instruida al soldado Francisco Romero y otro, por maltrato de obra á superior.
Viernes.—Idem al marinero Enrique Domínguez, por quedarse en tierra al salir su buque á la mar.
También se verá la apelación interpuesta contra sentencia del Juzgado de Melilla en juicio verbal sobre accidentes del trabajo, por D. Raimundo López Domenech y D. Manuel Vázquez.

ASUNTOS DE MARINA
Secretario.
Nombróse secretario del comandante general del Arsenal de Cartagena al capitán de corbeta D. José Muñoz Quijano.

Eventualidades.
Destinóse para eventualidades del servicio al capitán de fragata D. Mariano Sbert.

Autorización.
Se autoriza á los generales, jefes y oficiales que posean el título de doctor para usar sobre el uniforme el distintivo de tales.

Escala de tierra.
Concedióse el pase á la escala de tierra al teniente de navío D. Leopoldo Cal.

Tercer comandante.
Asignóse á la Comisión inspectora del Arsenal de Ferrol, para en su día embarcar de tercer comandante del *Jaime I*, al capitán de corbeta D. Aquiles Vial.

Segunda comandancia.
Nombróse segundo comandante de Marina de Mallorca al capitán de corbeta D. Teodoro Pou.

Excedentes.
Quedan excedentes forzosos los capitanes de corbeta D. Luis Cervera y D. Mateo García de los Reyes.

Ayudante mayor.
Destinóse, en propiedad, como ayudante mayor del Arsenal de la Carraca, al capitán de fragata D. Emilio Manjón.

Licencia.
Se le concedió licencia al capitán de corbeta D. Guillermo Colmenares.

Bajas.
Causan baja en la Armada el primer maquinista D. Juan León, y los contramaestres de puerto D. Eduardo García y D. José Decer-túa.

Jefe de Sanidad.
El subinspector de primera clase de Sanidad de la Armada, D. Juan Botas, ha sido nombrado jefe de Sanidad del Arsenal de la Carraca.

GALERIA DE LA GUERRA
Esta curiosísima Exposición de soldados de plomo, nunca vista en Madrid, puede visitarse á todas horas en el Palacio de Cristal del Retiro.

EN LOS MINISTERIOS
INSTRUCCION PUBLICA
Escuelas Especiales.
Se nombra á D. Félix Azúa profesor numerario de Proyectos de detalles de la Escuela Superior de Arquitectura.

—Idem, en virtud de concurso, á D. Antonio Flores, profesor numerario de Copia de Elementos ornamentales de la misma Escuela.

—Idem á D. Manuel Zabala de Copia de conjunto de la referida Escuela.

—Idem á D. Manuel G. de Villatoba director del Museo provincial de Bellas Artes de Zaragoza.

Una Comisión de la Junta nacional del Cuerpo de Inspectores de Primera enseñanza ha visitado al ministro de Instrucción pública y al director general de Primera enseñanza para darles gracias por el decreto recientemente publicado reorganizando el ingreso y el ascenso en el referido Cuerpo.

Los señores conde de Esteban Collantes y Bullón están recibiendo numerosos telegramas de felicitación de diversas corporaciones y Centros docentes por los beneficios que á la cultura ha de reportar la referida reforma.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso (Cervantes, 19) se halla depositado un portamonedas de señora con una pequeña cantidad en metálico, encontrado en la iglesia de Jesús, y se entregará á quien justifique que es de su pertenencia.

Esta mañana se ha celebrado en la parroquia de San José una solemne misa de requiem en memoria de la señora doña Elvira Balz y de la Quadra, marquesa viuda de Alhama.

A este acto han concurrido ininidad de personas conocidas en la buena sociedad madrileña.

La temporada de primavera del BALNEARIO DE LA ALISEDA dará comienzo en 1.º de mayo.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso (Cervantes, 19) se halla depositado un portamonedas de señora con una pequeña cantidad en metálico, encontrado en la iglesia de Jesús, y se entregará á quien justifique que es de su pertenencia.

En la iglesia de las Salesas Reales se han dicho esta mañana misas á la memoria de doña Matilde de Alba y Massa, viuda de D. José García Cachena.

A sus hijos, doña Matilde, D. José, don Miguel y D. Eduardo, enviamos nuevamente nuestro pésame.

La Asociación general de Auxiliares temporeros de la Hacienda pública celebrará junta general extraordinaria el domingo 7 de marzo en el Centro Manchego, calle de la Bola, 10, á las once de su mañana.

En el orden del día figura la elección de Junta directiva y otros asuntos de interés. Se ruega la puntual asistencia de los asociados.

Ha fallecido en Madrid el excelentísimo señor don Manuel J. Echeverría y Bardel, persona que gozaba de generales simpatías.

El finado era caballero gran cruz de Isabel la Católica.

A su esposa doña María Collantes, hijas doña Emilia y María de la Concepción é hijos políticos D. Joaquín y D. Eloy Arnáiz de Az, enviamos nuestro pésame.

Hoy se ha verificado el entierro de D. Manuel J. Echeverría y Bardel.

El finado era persona muy estimada en Madrid, y á su entierro han concurrido ininidad de personas conocidas, que han querido rendir este tributo á tan cumplido caballero.

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, á las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada para los socios y sus familias.

Los alumnos de Zootecnia de la Escuela de Veterinaria han hecho con su catedrático, señor Castro Valero, una interesante excursión instructiva á Alcalá de Henares, donde examinaron los caracteres de pureza de raza de los caballos sementales de aquel Depósito, visitando después el Archivo Nacional, la antigua Universidad y la Magistral, para ver la lápida conmemorativa del cuantioso donativo en trigo en *pósito* á la población y el sepulcro del insigne cardenal Cisneros y la iglesia parroquial de Santa María, para leer la partida de nacimiento de Miguel Cervantes.

Fueron muy atendidos por todos los funcionarios de la ciudad y regresaron muy satisfechos de esta excursión, primera de las proyectadas para este curso.

Esta mañana se ha celebrado en la parroquia de San José una solemne misa de requiem en memoria de la señora doña Elvira Balz y de la Quadra, marquesa viuda de Alhama.

A este acto han concurrido ininidad de personas conocidas en la buena sociedad madrileña.

La temporada de primavera del BALNEARIO DE LA ALISEDA dará comienzo en 1.º de mayo.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso (Cervantes, 19) se halla depositado un portamonedas de señora con una pequeña cantidad en metálico, encontrado en la iglesia de Jesús, y se entregará á quien justifique que es de su pertenencia.

En la iglesia de las Salesas Reales se han dicho esta mañana misas á la memoria de doña Matilde de Alba y Massa, viuda de D. José García Cachena.

A sus hijos, doña Matilde, D. José, don Miguel y D. Eduardo, enviamos nuevamente nuestro pésame.

La Asociación general de Auxiliares temporeros de la Hacienda pública celebrará junta general extraordinaria el domingo 7 de marzo en el Centro Manchego, calle de la Bola, 10, á las once de su mañana.

En el orden del día figura la elección de Junta directiva y otros asuntos de interés. Se ruega la puntual asistencia de los asociados.

Ha fallecido en Madrid el excelentísimo señor don Manuel J. Echeverría y Bardel, persona que gozaba de generales simpatías.

El finado era caballero gran cruz de Isabel la Católica.

A su esposa doña María Collantes, hijas doña Emilia y María de la Concepción é hijos políticos D. Joaquín y D. Eloy Arnáiz de Az, enviamos nuestro pésame.

Hoy se ha verificado el entierro de D. Manuel J. Echeverría y Bardel.

El finado era persona muy estimada en Madrid, y á su entierro han concurrido ininidad de personas conocidas, que han querido rendir este tributo á tan cumplido caballero.

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, á las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada para los socios y sus familias.

Los alumnos de Zootecnia de la Escuela de Veterinaria han hecho con su catedrático, señor Castro Valero, una interesante excursión instructiva á Alcalá de Henares, donde examinaron los caracteres de pureza de raza de los caballos sementales de aquel Depósito, visitando después el Archivo Nacional, la antigua Universidad y la Magistral, para ver la lápida conmemorativa del cuantioso donativo en trigo en *pósito* á la población y el sepulcro del insigne cardenal Cisneros y la iglesia parroquial de Santa María, para leer la partida de nacimiento de Miguel Cervantes.

Fueron muy atendidos por todos los funcionarios de la ciudad y regresaron muy satisfechos de esta excursión, primera de las proyectadas para este curso.

Esta mañana se ha celebrado en la parroquia de San José una solemne misa de requiem en memoria de la señora doña Elvira Balz y de la Quadra, marquesa viuda de Alhama.

A este acto han concurrido ininidad de personas conocidas en la buena sociedad madrileña.

La temporada de primavera del BALNEARIO DE LA ALISEDA dará comienzo en 1.º de mayo.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso (Cervantes, 19) se halla depositado un portamonedas de señora con una pequeña cantidad en metálico, encontrado en la iglesia de Jesús, y se entregará á quien justifique que es de su pertenencia.

En la iglesia de las Salesas Reales se han dicho esta mañana misas á la memoria de doña Matilde de Alba y Massa, viuda de D. José García Cachena.

A sus hijos, doña Matilde, D. José, don Miguel y D. Eduardo, enviamos nuevamente nuestro pésame.

La Asociación general de Auxiliares temporeros de la Hacienda pública celebrará junta general extraordinaria el domingo 7 de marzo en el Centro Manchego, calle de la Bola, 10, á las once de su mañana.

En el orden del día figura la elección de Junta directiva y otros asuntos de interés. Se ruega la puntual asistencia de los asociados.

Ha fallecido en Madrid el excelentísimo señor don Manuel J. Echeverría y Bardel, persona que gozaba de generales simpatías.

El finado era caballero gran cruz de Isabel la Católica.

A su esposa doña María Collantes, hijas doña Emilia y María de la Concepción é hijos políticos D. Joaquín y D. Eloy Arnáiz de Az, enviamos nuestro pésame.

Hoy se ha verificado el entierro de D. Manuel J. Echeverría y Bardel.

EL CARTEL PARA EL DIA 7

REAL.—(función 71 de abono, 97 del turno primero), La Traviata. PRINCESA.—5, El collar de estrellas. 10, El collar de estrellas. ESPAÑOL.—5, Tierra baja y Una buena vara. (función popular), Los amantes de Teruel y Una buena vara. COMEDIA.—5, Primerose y Los vecinos. 9,45 (función popular), La loca aventura. ZARZUELA.—De 4 a 6, Los espías extranjeros, Reclen y otra atracción.—De 6 a 8,30, estreno grandioso y único: El noticillo de los millones (2.000 metros de aventuras políticas) y otras cintas escogidas. A las 9,45, programa monstruo (popular), todos los actos.—Butaca, 0,50.—General, 0,20. APOLO.—(Despedida de la troupe Perzoff)—4 (doble), Con toda felicidad, troupe Perzoff y La última ópera.—6,15 (doble), El sacero infimo, troupe Perzoff y Las señoras del silencio. 10,15 (doble), El genero infimo, troupe Perzoff y La última ópera. LARA.—4,30, Repaso de examen, Los hijos artificiales (tres actos) y Pastora Imperio. 10,30 (doble), El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio. PRICE.—A las 5,30 de la tarde y a las 10 de la noche, el drama poicomico en cuatro actos Fantoma. ESLAVA.—4, Una buena noche.—6, Hablando se entiende la gente y Dios dira. 10,30, Hablando se entiende la gente y Dios dira. COMICO.—4 (doble), De Miraflores... y a prueba! (dos actos).—6 (doble), La soñrina del cura (dos actos). 10,30 (doble), De Miraflores... y a prueba! (dos actos). GERVANTES.—4,30 (función entera), Trampa y cartón (dos actos y películas) y Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros). 10,30 (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros). COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos, 3,15 y 8,45, Peliculas. 4, La familia de la Soie.—5, Los domínos blancos (especial).—6,30, Felipe Darby (especial). 9,30, El marido de su viuda.—10,30, La malquerida (especial). NOVEDADES.—4, El siglo de oro.—5,15, Poca Pena.—6,15, Alma sorrena.—7,30, El genio de Velazquez. 9,15, La novia del torero.—10,30, El siglo de oro y El genio de Velazquez (doble). MARTIN.—4, El amor fácil.—5, La Corte de Farán.—6,15, La galia blanca.—7,30, El húsar de la Guardia. 9,15, Mayo florido.—10,30, El amor fácil.—11,45, La Corte de Farán. TRIANON-PALACE.—5,30 (doble), Mañana de Sol y De cara.—6,45 (especial), Al natural. 9,30, El bigote rubio.—10,30, Nená Teruel. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones.—A las 4 (sencillo), El rey del Océano (último día) y otra.—A las 5 (sencillo), La bóveda acorazada (último día) y otra.—A las 6,15 (especial), El Islamán, estreno magnífico: Waterloo (estupenda reconstrucción histórica) y otra. Noche.—A las 9,35, gran sección monstruo a precios de sencillez.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,30.—General, 0,20. PRINCIPE ALFONSO.—A las 4,30 (sencillo).—A las 6 (doble) Cinematógrafo y el ilusionista Weirick. A las 10 (sencillo), todo el programa de la tarde. TEATRO INFANTA ISABEL.—Venganza del donado negro y Felicidad de Susana. SALON DORE.—Por secciones desde las 3 de la tarde, a iguales precios de días laborables.—Programa extra del que forman parte los actos La venganza del donado negro y Entre las fieras de la selva.—El lunes, seis estrenos y el martes el de la sensacional cinta El león que mata. SALON ROYALTY.—Nueva Empresa.—Inauguración el sábado 6.—Sección continua de 5 a 12,30 sin interrupción. Grandes estrenos.—Programa monstruo.—Los pequeños héroes (1.500 metros), El cómplice (900 metros), La pérdida y la ruina (1.500 metros), El tren expreso, Los delirios vagabundos y otros estrenos de gran interés.—Precios intenos: 0,30, 0,50 y 0,60.—Palcos, 3 pesetas. El domingo, secciones monstruos: primera a las 4, segunda a las 5,30 y tercera a las 7. Noche de 9,30 a 12,30.—Precios inverosímiles e iguales en todas las secciones: 0,30, 0,50 y 0,60. EL NIAGARA.—Especialidad moral, propio para familias.—Cine.—A las 4 de la tarde, función entera, 4.000 metros de películas y dos atracciones.—Butaca, 1 peseta.—Palcos, 5.—Por la noche no hay función. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida de novillos.—3,30, Se lidiarán seis novillos (desecho de tienda y defectuosos), con divisa azul turquí y blanca, de la ganadería de D. Félix Gómez, de Colmenar Viejo, que serán lidiados y esloqueados por los diestros Pedro Carranza (Algabeño II), José Corzo (Corcilo) y Enrique Cano (Gavira), de Cartagena (nuevo en esta Plaza), con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

COMPRO Salón de Limpibotas en sitio céntrico, ó pagaré pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio hijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

LOS que tengan TOS toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO Pasta dentifrica Orive. Tubo: una peseta.

JUAN LUCK Relojero. Ex maestro de la Casa Lardet, ofrece su nuevo taller de composturas. Montero, 33, entlo.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Peluquería "Gran Confort", LA MEJOR DE MADRID 42, PRECIADOS, 42.—TELEFONO 4.570 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

DE FOMENTO

Encausamiento del Segura.

Una Comisión de Orihuela, presidida por el obispo de la diócesis, visitó al ministro de Fomento para rogarle se activen los trabajos relacionados con el proyecto de obras de encausamiento del río Segura, pues en casos de desbordamiento, amenaza la población y destruye la riqueza de su huerta.

Hizo presente el ministro a los comisionados que hace tiempo se preocupa del proyecto de obras de defensa en el río Segura, y buena prueba es que probablemente en la semana próxima quedará terminado el proyecto.

También dijo el Sr. Ugarte que en breve será anunciada la subasta para la construcción de la carretera de Orihuela a Berriol, y que a informe del Consejo de Obras públicas está el proyecto de construcción de una carretera de Orihuela a Abanilla.

La exportación de la naranja.

Presididos por el ex ministro D. Juan Navarro Reverter, estuvieron los comisionados de la región de Levante en el ministerio de Fomento, con objeto de tratar del conflicto que supone la falta de exportación de la naranja.

Manifestó el ministro de Fomento que confía que en breve darán resultado las gestiones que viene realizando con las Compañías navieras, y quizá pronto, con buques españoles, se procederá a descongestionar los mercados de Levante, cargando grandes partidas de naranja para llevarlas a los puertos donde es mayor el consumo de este fruto.

Hasta fijó fecha el Sr. Ugarte, diciendo que es probable terminen el lunes las gestiones realizadas en favor de los naranjeros de Levante.

Almuerzo en la Cámara de Industria.

Al despedirse el ministro de Fomento de los periodistas que hacen la información en aquel Centro dijo que iba al almuerzo de la Cámara de Industria, a que había sido invitado.

Sobre los trabajos de salvamento.

El ministro de Fomento manifestó que la catástrofe ocurrida en la mina de Cabeza de Vaca, del término de Belmez, le ha producido verdadera aflicción, y que ha ordenado se abra una información y se realice una detenida inspección para depurar las causas de la explosión.

Las noticias recibidas por el ministro eran desconsoladoras, pues no se ha encontrado ni al ingeniero, de veintidós años de edad, ni a 15 obreros, que no se sabe si están vivos ó muertos, aun cuando se sospecha que, desgraciadamente, habrán perecido.

El ingeniero es el Sr. Sáez Santamaría, hijo de un ingeniero de Minas, y habla terminado la carrera hace poco con gran brillantez.

Por un telegrama recibido en la Dirección de Agricultura, se sabe que los trabajos se realizan en el piso 25, a 125 metros de profundidad. Habían trabajado, relevándose, cuatro equipos, no habiendo conseguido avanzar más de cinco metros.

El director general de Agricultura, señor Castell, contestó con un telegrama, ordenando se multipliquen los equipos de salvamento y se activen los trabajos, dándoles el mayor impulso que permitan las condiciones de la mina siniestrada.

ULTIMA HORA

Evacuación de Czernowitz?

Informes de Bucarest

LONDRES, 6. Al Evening News dicen de Bucarest que los progresos de la ofensiva rusa en Galitzia obligan a los austroalemanes a evacuar Czernowitz.

Un zeppelin averiado

Al aterrizar.

AMSTERDAM, 6. Asegúrase que el zeppelin Z-8 sufrió averías al aterrizar en Tollemont, teniendo que ser desmontado para repararle.

Interviene Grecia?

Lo que se dice.

PARIS, 6. A L'Echo de Paris le telegrafian de Roma que se juzga inminente la intervención de Grecia en la lucha.

Submarino alemán á pique

En el Paso de Calais.

PARIS, 6. De Londres dicen a «Le Matin» que el capitán del vapor «Alston» comunicó haber embestido y hundido en el Paso de Calais á un submarino alemán.

Bonos del Tesoro inglés

Suscripción cubierta.

LONDRES, 6. Como en época normal, se ha verificado hoy la emisión en condiciones habituales de 50 millones de libras esterlinas en bonos del Tesoro y un millón de obligaciones de la Corporación de Aguas Metropolitanas.

La suscripción, que se ha cubierto con creces, constituye una prueba más del sólido estado monetario de la Gran Bretaña.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 6. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «En Bélgica, las acciones de artillería han sido bastante vivas en las regiones de Nieuport é Ipres.

Desde el Lys al Aisne hubo cañoneo intermitente.

En Champagne, el progreso que hemos realizado ayer en el barranco Noroeste de Beauséjour ha inducido á los alemanes á realizar durante la noche pasada un nuevo contraataque, que ha sido rechazado.

Todos nuestros avances en la región de Perthes, señalados por el comunicado de ayer, han sido mantenidos.

Cerca de Tieville, en Haye (Noroeste de

Informe de la Cámara Industrial de Barcelona al director general de Aduanas

La Asociación de Fabricantes de Calzado de Barcelona y la Sociedad Fomento de la Zapatería de la misma se dirigieron á aquella Cámara en razonada instancia, exponiendo la angustiosa situación de su industria por el alza experimentada en las primeras materias y por la dificultad de establecer contratos de compra con los fabricantes de curtidos, lo cual les imposibilitaba el aceptar contratos de venta de zapatos con las Casas extranjeras que acuden al mercado español á proveerse de toda clase de manufacturas de cuero; por estos motivos, los antes citados fabricantes solicitaban se pidiera al Gobierno la prohibición de exportar cuero curtido de España.

En vista de esta solicitud, aquella Corporación convocó á los fabricantes de calzado y zapateros para lograr un acuerdo entre ellos sin necesidad de acudir á medidas coercitivas, y si bien en las primeras reuniones celebradas se llegó á un acuerdo, la persistente demanda de los agentes extranjeros que han acudido á nuestro mercado á comprar suela y pieles curtidas á precios verdaderamente extraordinarios por lo altos, han hecho del todo imposible la marcha regular de la industria de calzado, imponiéndose la necesidad de que se tomen medidas de defensa para el trabajo nacional.

Como consecuencia de la guerra europea, la importación de cueros en bruto ha disminuido hasta en 31 de diciembre, según la estadística oficial, en 3.078.228 pesetas con relación al año 1913, y en 12.643.439 pesetas con relación al año 1912. En cambio, la exportación de suela ha aumentado en 40.768 pesetas con relación al año 1913 y las pieles de becerro curtido en 3.499.692 pesetas.

De otra parte, la demanda de artículos de talabarteros y de calzado ha sido durante estos últimos meses extraordinaria, al punto que todas las fábricas y talleres de la región no pueden dar abasto á los pedidos. Debido á estas causas, los precios de la suela han sufrido las variaciones siguientes:

Cotizaciones en diciembre de 1914: suela de encina, 5 á 6 pesetas kilo; suela curtición de pino, 3 á 4,50; becerros calcuta en negro, 6,50 á 7; becerros calcuta color natural engrasado, 8 á 8,50 kilo; terneras del país, 8,50 á 9 pesetas kilo.

Cotización actual: suela de encina, 7,50 á 8,50 pesetas kilo; suela curtición de pino, de 5 á 6,50 kilo; becerros calcuta en negro, 9,50 á 10 kilo; idem color natural engrasado, 11,50 á 12 kilo; terneras del país, 11,50 á 12 pesetas kilo.

Pero aun sin ser tan notables las diferencias de precios, la tendencia del mercado acusa alza constante, hasta el punto que los fabricantes de curtidos se niegan á adquirir compromisos de venta á plazo, y claro está que en estas condiciones no es posible que los fabricantes de calzado ni los talabarteros puedan contraer compromisos ni contratos de venta con las casas nacionales y extranjeras, lo cual trae como consecuencia la paralización del trabajo en las industrias del país, al par que va marchando al Extranjero la primera materia.

Debe tenerse en cuenta también que la baja de los cambios ha reducido el margen de beneficios en la exportación.

Por todos estos motivos, entiende esta Cámara que debe defenderse la mano de obra nacional, asegurando, por encima de toda otra consideración, el trabajo en las fábricas y talleres; por tanto, debe aplicarse en este caso el mismo criterio en que se inspira el Gobierno al imponer un derecho de exportación á las lanas sucias y lavadas, y en su consecuencia procede establecer un derecho de exportación transitorio sobre todos los cueros curtidos que se exporten, cuya cuantía, teniendo en cuenta el alza formidable de las cotizaciones, debe ser de 2 á 2,50 pesetas el kilo.—El presidente, Ferré y Vidal. El secretario, F. Aguilera.

ALCANCE POLITICO

El jefe del Gobierno tuvo anoche con el alcalde de Madrid la conferencia que anunciábamos, y en ella se trató de lo que ocurre en esta corte con diferentes artículos de primera necesidad.

De la subida injustificada en el precio de las carnes y de la falta de peso con que el pan se vende, se habló extensamente en la conferencia, y justo es que tributemos un sincero elogio al Sr. Dato por la iniciativa que ha tenido cerca de nuestra primera autoridad municipal.

El abuso que venía consintiendo ha llegado á tales extremos, que el Gobierno no podía permanecer impasible un día más.

El resultado de la conferencia es de esperar que se conozca muy en breve.

Anoche mismo supimos que el Gobierno ha recibido importantes ofertas de trigo de la Argentina.

Según los informes á que nos referimos, no baja de cien mil toneladas la cantidad de trigo que se le ha ofrecido, y parece que se le ha llegado á indicar que, servida que fuera dicha cantidad, se le remitiría más, si lo creyera necesario.

Como se ve, trigo no ha de faltar en España, y tal es la cantidad que se poseerá, que seguramente no se mantendrán los precios actuales, sino que éstos bajarán.

Recogíamos ayer informes respecto de lo ocurrido en el mercado de los Mostenses con motivo del pescado, que en abundancia había llegado á Madrid.

Decíamos que la merluza se había vendido á 80 céntimos el kilo, y que gran cantidad había quedado en depósito en vista del bajo precio á que querían pagarla los vendedores al detall.

Consignado queda al precio á que fué en el mercado.

Como complemento de la noticia diremos

que en no pocos puestos se vendió el kilo á dos pesetas, es decir, con una aumento que, como nuestros lectores ven, excede de un roo por 100.

La autoridad municipal tiene medios sobrados para acabar con esa especulación.

Y no decimos más.

Los Sres. Dato y Ugarte trataron anoche de la situación que en la costa de Levante ha creado la falta de exportación de la naranja.

El señor ministro de Fomento cree haber encontrado el medio de dar facilidades á dicha exportación.

Ha salido para París el director general de la Deuda, nuestro querido amigo D. Federico Bas, para asuntos particulares.

En el rápido ha llegado de Benicarló una Comisión, constituida por el alcalde, D. Pascual Ruiz; el presidente de la colonia Benicarlenda de Barcelona, D. Emilio Querol, y D. José María Arnau, D. José Fíbla Pitarch y D. Mariano Ferrer Llorach.

El objeto del viaje es gestionar las obras del puerto de Benicarló y entregar al ministro de Instrucción pública el pergamino en que se le declara hijo adoptivo de dicha población.

En el acto de la entrega acompañarán á los comisionados varios senadores y diputados por la provincia.

El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana de los sucesos de Segovia dijo que éstos habían sido entre artesanos y aspirantes á ingreso en la Academia militar, conocidos en la población por el nombre de candidatos.

El origen de aquéllos parece fué el siguiente:

Un candidato que iba montado en bicicleta se encontró con un grupo de mujeres que iban en manifestación protestando de la carestía de las subsistencias.

Dichas mujeres trataron de hacer bajar de la bicicleta al candidato, y como éste se negase, dió origen la negativa á un altercado violento.

Varios artesanos se pusieron del lado de las mujeres, y entonces otros candidatos salieron á la defensa de su compañero, surgiendo el choque.

El gobernador de Segovia, que no había telegrafiado anoche nada de estos sucesos, recibió un aviso del ministro para que le comunicase lo ocurrido, haciéndolo en los términos que antes indicamos.

La tranquilidad, según dicha autoridad, era hoy completa en Segovia, y confía en que no se reproducirán los sucesos.

El Sr. Sánchez Guerra hizo constar que aquéllos no podían tener como causa las subsistencias, pues en Segovia ha bajado el pan cinco céntimos en estos días.

Dijo también el ministro que el Gobierno procurará evitar lo que sucede ahora en muchos pueblos, en donde los acaparadores no quieren vender al por menor.

Han sido suscritas hoy en el Banco de España obligaciones del Tesoro por la suma de 1.455.000 pesetas.

La actitud del jefe del Gobierno respecto á intervenir en cuestiones de carácter municipal, relacionadas con la carestía de diferentes artículos de primera necesidad, empieza á surtir sus efectos.

Algunos industriales, impresionados por las referencias publicadas en la Prensa, atribuyendo al Sr. Dato una resuelta actitud en beneficio del vecindario, se han apresurado á rectificar el criterio que venían defendiendo, en cuanto al aumento de precio y disminución de peso en los artículos que expenden.

Hoy se ha visto que en muchas tahonas el pan se vendía con más exactitud en el peso que en días anteriores, sin que esto quiera decir que tuviese el peso exacto; pero á la simple vista, se comprobaba que los panecillos eran de un tamaño más admisible.

En cuanto al pescado, el precio ha bajado en las expendedorías notablemente, cosa que no ocurrió ayer, no obstante la abundancia de dicho artículo.

Todo esto sin que la autoridad municipal haya hecho nada, debiéndose únicamente el pequeño cambio operado al anuncio de que el Gobierno se preocupa del problema de la vida en Madrid.

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que eran injustos los ataques contra el gobernador de Albacete, pues éste, si había recurrido á la fuerza pública, había sido para restablecer el orden público.

En todos los casos en que se trate de restablecer el imperio de la ley, las autoridades tendrán siempre su amparo, pues cuando él ha presumido alguna vez que hubo extralimitación, ordenó la depuración de lo ocurrido.

El gobernador de Córdoba comunica que reunió en su despacho al alcalde, presidente de la Cámara de Comercio y fabricantes de harinas para buscar una fórmula relativa á la subida del pan.

Acordaron que el pan de segunda clase no sufra alza, limitándose ésta al pan de primera, y que las autoridades intervengan en las tahonas como si se tratase de tahonas reguladoras.

El gobernador de Segovia telegrafió esta tarde diciendo que persistía la tranquilidad y que los ánimos estaban algo más calmados.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa seco el ambiente y primaveralas las temperaturas.

Hoy no se han registrado lluvias en toda España.

Permanece enclimado el aire y despejado el cielo.

El mar sigue tranquilo en todo el litoral.



SEXTO ANIVERSARIO

LA ESCMA. E ILMA SEÑORA

D.ª Antonia Comes Carrió

MARQUESA DE PILARES

FALLECIÓ EL DÍA 7 DE MARZO DE 1909

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en el altar de San Antonio de la iglesia parroquial de San Salvador y San Nicolás, antes San Juan de Dios, de esta corte, desde las ocho de la mañana, serán aplicadas por su alma.

Su viudo, el Almirante Auñón; sus hijos, nietas, hijo y hermanas políticas y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos y personas a quienes se sirvan tenerla presente en sus oraciones.

Varios Excmos. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma habitual. (2)

Esquelas. -J. Dominguez. P. Matute, 8.

LIQUIDACION

LA FABRICA DE ROPA BLANCA LA CANASTILLA, REALIZA SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO. - IMPORTANTISIMAS REBAJAS EN ROPA BLANCA DE SEÑORA Y NIÑO. - BATAS, BLUSAS, CAPAS, VESTIDOS, ABRIGOS, GENEROS DE PUNTO Y CIERN ARTÍCULOS MAS.

FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

FIJARSE!!

ESTA es LA MARCA de LOS EMPLASTOS de fieltro rojo del Dr. WINTER



Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías.

Los EMPLASTOS de fieltro rojo del DOCTOR WINTER curan catarros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

ESANOFEELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C. ALCALA, 9. MADRID

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Esquelas para divorcios y herencias. Preciados, 64. Madrid.



ANIVERSARIOS

LA SEÑORA

Doña Dolores Riera y Campmany

VIUDA DE ERENAS

FALLECIÓ EL 8 DE MARZO DE 1907

Y SU HIJA

Doña Luisa Erenas y Riera de Moreno

EL DÍA 9 DE FEBRERO DE 1898

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichas señoras.

Sus hijos, doña Rafaela y D. José de Erenas; sus nietos, el hijo político, hijo, hermanos y sobrinos, respectivamente, y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlas á Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (10)



Listed

se preocupa ya de su tos

porque puede llegar á producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se rolere bien y sea de sabor agradable.

FIMOL BUSTO

es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y saturado igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

Folleto GRATIS, por correo, á todo el que lo pida al Laboratorio del Doctor Busto, Española, 19. - MADRID

DIABETICOS

Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Vienesa, fabrica de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, 4 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.

ORO Y PLATA

Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. números 2 al 9, y PLAZA MAYOR, num. 31.

Vendo casa barrio de Salamanca; moderna, de nueva construcción, con todos los adelantos, ascensor, calefacción, agua caliente, teléfono. Alquilada, que produce renta anual, de 35.000 ptas., deducidos impuestos hueros y fachada y contribución. Dirigirse: D. Eugenio de la Plaza, Alameda, 4, pral. iz. De tres á cuatro.

Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Ults. adelantos. Pes. 19

COMPRO casas de 20 á 50.000 duros y dehesa de labor, raza ó pastos. Santiago, 1, 2º de 4 á 8.

POSTIZOS La casa más barata. 411 carmines. Trenzas desde 8 pias. Mesonero Romanos, 3.

LINOLEUM Persianas, hules de mesa. Saldo mitad de precio. T.º 5.020 Salinas, 5. Carran, 2, 5.

PERDIDA Da un hermoso brillante colgado de una cinta de terciopelo negro. Se gratificará espléndidamente al que lo entregue en el Palace Hotel, cuarto núm. 468.

CARIDAD Josefa Serrano, anciana de 60 años, ojea, que habita en la calle de Embajadores, 34, guardilla, suplica á las buenas almas la socorran, pues carece de todo recurso y medios para subsistir.

Se venden lujosos muebles de la casa de dos familias extranjeras; hay elegantes alcobas y comedor cooba. Serrano, 56, bajo izquierda.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén envejecidas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

NEGOCIO Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía. Casa única en la forma de operar. Santiago, 4, 2º de 4 á 8

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil posetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, 2 de los Angeles, 5, 2º de 10 á 12 y de 6 á 8.

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 17 de 4 á 7. TELEFONO 4.342

SEÑORAS: SOMBREROS. - Molelos primavera y próximo verano. Últimas creaciones, 10 posetas en adelante. Casa acreditada. - Especialidad lutos. - MONTERA, 19, principal.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA.-CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL EL CIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Molinero, Coide Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramón García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 13, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que protege la botella y á la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín, Infantas, 36. Germán Ortega, Preciados, 13.

TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastian). - EXITO SEGURO -

Venta en principales Farmacias. - Depósito: Prieto, Fernando, 3 y Gayoso, Arenal, 2 - FRANCOS, 250. BANCO HISPANO AMERICANO

Habiéndose extraviado los extractos de inscripción números 4.005 y 8.029, de 50 acciones de este Banco cada uno, números 100.004 al 100.743, 112.332 al 112.351 y 133.515 al 813.344, expedidos á nombre de D. Lucas Marsella del Castillo, se anuncia por PRIMERA VEZ, á los efectos del artículo 71 de nuestros Estatutos. Madrid 5 de marzo de 1915. - El Secretario general, Ramón A. Valdes.

SOBRINO DE G. ENCINAS ROMANONES, 3 y 5. Grandes almacenes de tejidos. Piezas tela un ancho, para 6 adobas, camoras, 12 pesetas. Colchas piqué para cama camara, 3.50. Piezas tela blanca, con 20 metros, 5 pesetas. Inmenso surtido en telas para colchón. Toallas, manteñerías, velos toalla y tul. ROMANONES, NUMEROS, 3 y 5.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento rigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

Sótano, ALQUILO Huertas, 8. ALMORRANAS pomada especial de Ceanor las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera. Tubo con cánula, 1,75 posetas. Abada, 4, Madrid.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el ESTREÑIMIENTO y sus CONSECUENCIAS EN TODAS LAS FARMACIAS.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

EL CARBON BARATO Col para cocinas, quintal, 46 kilos, 3.30. 40 kilos, 2.90. Antracita, 2.90 y 3.60. Ovoides, 2.60 y 2.25. Carbón encino, 5 ptas. y 4.40. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 130 Jesus y Maria, 2. Alberto Aguilera, 47. Gloria de Quedo, 3, y Calatrava, 16. - Teléfonos 4.902 y 5.053.

LAS AGUAS DEBAJO DE LA TIERRA Recuperer manantiales perdidos ó aminorados; descubro aguas subterráneas y contrato con Ayunt. y particulares la instalación de fuentes y riegos A. Morán, geólogo con 32 años de práctica. - Paseo de San Vicente, 34. - Madrid.

AUTOMOVIL Delage 12 HP., 4 cilis., 2 asientos; seminuevo, 5.000 ptas. C. Floridablanca, 3, Sr. Mulló.

¡RETALES! Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26. Palacios. Traducciones de idiomas. Esculturas, 12, 1.º Izqda.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en todas las farmacias. - Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

La Prensa Carmen, 18, primero. MADRID Agencia de Anuncios

RAFAEL BARRIOS Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

LA HERNIA

CONTENCION ABSOLUTA de LA HERNIA más voluminosa con el gran INVENTO BRINSSON, aprobado por todos los médicos del mundo. El aparato vendaje BRINSSON, EVITA los peligros de la estrangulación, es invisible, cómodo y el más económico de todos. LOS NIÑOS se curan radicalmente. FAJA BRINSSON sin rival en el mundo, para vientos voluminosos, operados y caídos. EL INSTITUTO MODERNO DE MADRID, plaza de Santa Ana, 11, pral., el más antiguo y único en España, á ruego de muchos clientes ha decidido que su renombrado especialista visite: En GRANADA, día 7 actual, Hotel Victoria. En HURCIA, día 9, Hotel Universal, Hotel CARTAGENA, día 10, Hotel Ramos. En ALICANTE, día 11, Hotel Reina Victoria, y en VALENCIA, días 12 y 13, Hotel Ingles.

Subasta voluntaria sin sujeción á tipo, de la casa y demás construcciones y terrenos que constituyen la finca núm. 9 de la calle de Arriaza, y 5 de la calle de Irún, de esta corte. Se celebrará en Madrid, á las cuatro de la tarde del día 10 de marzo actual, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, donde pueden examinarse los títulos, pliego de condiciones y modelo á proposición, todos los días laborables, de 10 á 1 y de 3 á 6.

OPOSICIONES HACIENDA Preparación para oficiales Cuartos por D. José María Fernández, Jefe de Negociado del Cuerpo Pericial de Contabilidad y D. B. Campos, Director de El Grasa del Opositor. Clases el 16. Dirigirse á dicha revista. Acuerdo, 3.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el ESTREÑIMIENTO y sus CONSECUENCIAS EN TODAS LAS FARMACIAS.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

EL CARBON BARATO Col para cocinas, quintal, 46 kilos, 3.30. 40 kilos, 2.90. Antracita, 2.90 y 3.60. Ovoides, 2.60 y 2.25. Carbón encino, 5 ptas. y 4.40. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 130 Jesus y Maria, 2. Alberto Aguilera, 47. Gloria de Quedo, 3, y Calatrava, 16. - Teléfonos 4.902 y 5.053.

LAS AGUAS DEBAJO DE LA TIERRA Recuperer manantiales perdidos ó aminorados; descubro aguas subterráneas y contrato con Ayunt. y particulares la instalación de fuentes y riegos A. Morán, geólogo con 32 años de práctica. - Paseo de San Vicente, 34. - Madrid.

AUTOMOVIL Delage 12 HP., 4 cilis., 2 asientos; seminuevo, 5.000 ptas. C. Floridablanca, 3, Sr. Mulló.

¡RETALES! Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26. Palacios. Traducciones de idiomas. Esculturas, 12, 1.º Izqda.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en todas las farmacias. - Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

La Prensa Carmen, 18, primero. MADRID Agencia de Anuncios

RAFAEL BARRIOS Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña María Termina García-Goyena Y GARCÍA

VIUDA DE ORTIZ DE PINEDO FALLECIÓ EL DÍA 7 DE MARZO DE 1909

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, el 7, 9 y 11 en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hija, doña Sofía; sobrinos y demás familia, SUPLICAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.